

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas desde diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre. 9 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

El pesimismo político en España

Reflexiones y comentarios

Viva imagen de la petrificación orgánica, inerte e inmutable como esos viejos alti-
vivos torreones que parecen desafiar al espacio y a los siglos, el Estado español viene desde largo tiempo soñando su sueño de piedra, sin que las ruidosas mudanzas de los tiempos ni las inclemencias del cielo y de la suerte hayan bastado a sacarlo ni a turbar siquiera su perenne sueño.
Tereón dorado y refulgente cuando de todos los horizontes de la tierra recibía las caricias del sol; tenebroso y terrorífico cuando la noche teocrática lo envolvió en sus negras alas; místico y sutil en las horas opusculares y decadentes de la «escotística»; hermético e impenetrable ante el vendaval de todas las revoluciones, un sueño de largos siglos ha venido resbalando por los muros del viejo e inmovible tronco español, sin haber llegado nunca a descender a los cimientos, donde reside y espera la muerte.

Ya, sin embargo, se ven en ellos alarmantes y repetidos desmoronamientos, y se oye, en el silencio de ciertas horas, sordos trujimientos interiores. Tal como si los slares que sostienen la vieja y altiva torre del Estado despertaran, al fin, de su sueño, de su largo y optimista sueño, y se dispusieran a transmutarse en otra forma de existencia... o a caer en las sombras de la nada.

¿Qué puede saberlo?
Siempre, desde sus orígenes ya remotos hasta los tiempos modernos, pero de modo más ílgico y absurdo en la edad contemporánea, no obstante estar las instituciones políticas de España asentadas sobre principios liberales, regados y fecundados con sangre liberal, ha venido siendo muy marcada la predilección de la Corona por los gobernantes, sinceros o insinceros, de sentido ciegamente optimista, de sentido regresivo, o, a lo sumo, conservador. Los gobernantes liberales, aun siendo tíbicamente liberales, sólo han sido aceptados a título de mal menor.

Esa notoria predilección se ha acentuado, o se ha exteriorizado más aún durante este lamentable período de la postguerra, que precisamente por llevar consigo una serie de trastornos, de cambios y modificaciones en todos los órdenes de la vida pública, no puede ser un período político propicio a tales y predilectos Gobiernos. Era y es, clara y manifestamente, este período que atavesamos, un período de renovación, es decir, todo lo contrario a las doctrinas y procedimientos conservadores y neoconservadores.

Exigía y exige—hay que repetirlo cuantas veces sea necesario—Gobiernos profundamente liberales, extremadamente liberales y flexibles, con idealidad constructiva, generosa y desbordante. La misión de los partidos conservadores, aun con prefiijo y subfiijo liberal, no podía ni debía ser otra que la de limitar y contener en lo razonable y posible la acción de los Gobiernos radicalmente liberales.

Mas he aquí que en las alturas del Estado, donde sería difícil afirmar a estas horas si se sueña o se muere, no se quiere o no se sabe comprender lo que queda dicho, que es la expresión de la realidad palpable y cotidiana, de una evidencia asequible al más vulgar entendimiento. Y así, deliberada o inconscientemente, se ha alterado la dinámica natural de los partidos políticos, como si éstos, para existir, para conservar su vitalidad orgánica y ejercitar con fruto su peculiar función, no exigieran, como todas las formas vitales permanentes, la debida conformidad entre su estructura y contenido ideológico y el ambiente y demás realidades del momento político. Parece como si en España se viviese bajo el influjo de un narcótico, sumidos en uno de esos ensueños optimistas de los que tan desagradable es despertar. Empero, las leyes del mundo político y social no se violan en vano, y el fruto de esa violación se ha comenzado ya a recoger. Una ola de pesimismo, de frustración de todos los propósitos y de todas las obras, una ola de amarga y contenida desesperación va invadiendo progresivamente la vida pública, anegando el espíritu de todo y de todos. Del campo, más hoso y solitario cada día, y de la mina y la fábrica y el taller, cada día más sombríos y violentos. De las ciudades, de las grandes ciudades sobre todo, víctimas del espejismo de su propia y deformante grandeza; del comercio, que comienza ya a ver vacíos sus relucientes mostradores, guarnecidos solamente por los acólitos de Mercurio que esperan en vano al tímido y confiado cliente de antaño; de la banca y demás tem-

plos del crédito, donde los sumos sacerdotes del dios levantan impotentes sus brazos, sintiendo trepidar y derrumbarse el templo sobre ellos; de los humildes y fieles guardianes del Estado, finalmente, que se sienten devorados por un parasitismo insaciable, condenados a perpetua inferioridad y humillación, a perpetua miseria y necesidad.
¿A dónde nos conducirá este universal pesimismo?

*
Dos voces contradictorias, como viniendo de los polos del espíritu humano, pretenden hacerse oír. Dejemos que se pierda en el espacio la voz de la negación. Si hemos de caer fatalmente en la disolución y en la nada, es inútil pensar en evitarlo ni hay para qué preocuparse de ello. Oigamos la voz de la afirmación, la de los que no pretenden encerrar el espacio con elementos geométricos, la de los que mantienen el intelecto y la voluntad abiertos a todas las posibilidades imaginables.

Según esta voz de que nos hacemos eco, ese pesimismo general no es sino una reacción del espíritu público, necesaria para el progreso y aun para la existencia misma de España. Se manifiesta ahora con mayor extensión e intensidad, pero su evolución data ya desde larga fecha. Basta recordar los hombres más representativos de la sensibilidad y de la mente nacional, de sobra conocidos para citarlos aquí. Esa evolución del espíritu público supone, desde luego, una nueva visión de las realidades nacionales y una valoración distinta de la admitida hasta aquí. Es como si el plano interior desde el cual se contemplan los acontecimientos hubiera sufrido en la conciencia pública una traslación diametral. En un país de inmovilidad espiritual secular como lo es España, un cambio de esa naturaleza equivale a una revolución realizada sin aparato y sin ruido.

Al ciego optimismo que ha venido siendo la tónica del espíritu español durante los siglos de decadencia, sucede ahora ese pesimismo, demasiado rudo y brutal quizás, tanto cuando niega como cuando afirma; pero, en uno y otro caso, henchido de vitalidad y energías que pugnan por resolverse en acción, que forzosamente han de transmutarse en actividades constructivas creadoras de otra España distinta de esta que hemos recibido en herencia, donde todo, instituciones y Códigos, suelo e industrias, orden y libertades, todo parece herido de incurable dolencia, condenado a vivir en perpetua agonía.

Ese optimismo absurdo que ha venido confiando los más necesarios y prosaicos menesteres de la vida a los buenos oficios del Estado, como delegado terrenal de la Providencia, desaparece rápidamente y le sustituye en su lugar la pesimista convicción de que todo aumento de progreso y bienestar es obra dolorosa del esfuerzo humano, obra penosa y tenaz del trabajo inteligente. A este pesimismo realista, hondo y trascendente, sin dejar de ser humano, le está encomendada la elaboración de la nueva patria española, donde no sea un mal negocio, así dentro como fuera de ella, ser español; donde las mejores aptitudes del suelo y de la raza no se frustren; donde baste para la común grandeza el que cada ser y cada cosa puedan naturalmente florecer y dar su fruto.

Una sola condición es necesaria para esto: libertad. Libertad en todos los órdenes y materias y en todas las situaciones y momentos. Sólo con esa condición merece la pena de vivir socialmente y tener una patria; sólo para eso merece la pena de tener una sensibilidad comprensiva y generosa, de tener un pensamiento y una pluma capaces de ennoblecer y fecundar el dolor humano.

MAXIMILIANO MINON

Una bomba en Bilbao

En la iglesia de San Antón
Bilbao, 1.—Esta noche, a las ocho y media, se oyó en todo Bilbao una fuerte detonación.

Pronto se supo que el estruendo provenía de haber estallado una bomba de grandes dimensiones en el pórtico de la iglesia de San Antón.

La explosión produjo solamente pequeños desperfectos en la puerta metálica exterior y en el muro inmediato.

Se ignora quiénes hayan podido ser los autores de este nuevo atentado terrorista.

UN MARIDO EXIGENTE

Denuncia curiosa

Londres, 1.—Una joven acaba de presentar una denuncia ante el magistrado de Willes contra su marido, el cual la ha hecho víctima de malos tratos por no haber querido suscribir las siguientes ordenanzas:
Primera. No entrar en la casa del vecino.
Segunda. No hablar a nadie en la calle.
Tercera. No ver a su madre hasta que se muera.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Lépe, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día 1921

¿Guarismo del año! ¿Fecha que estremece! ¿Se han fijado ustedes en que suma trece?

El raro guarismo, fiero e importuno, empiezo con uno y acaba con uno.

(Y será posible, por diversos modos, que acabe con uno y acabe con todos.)

La cábala negra mil males augura... El año presenta funesta figura...

¿Seremos felices?... Las combinaciones del nueve y del uno nos dicen que nones...

Y el dos, que en la cifra va en tercer lugar, demuestra que el año no es año sin par.

¿Guarismo nefasto, de negros perfiles, preso entre dos unos, como entre civiles!

¿Año veintiuno, que al renés es doce: el año del hambre, año de ruín goce!...

¿Cifra miserable y escasa en mercedes; que no es capicúa, como ven ustedes!

¿Número que a Dato no dará alegría, pues pensará el pobre en su mayoría!

¿Año de tropiezos y de malos pasos!... ¿Con mil novecientos veintiún fracasos!...

¿Tan solo franqueza de su seno espero, porque por sus cifras será año sin-cero!

LUIS DE TAPIA

CORRUPTELAS ELECTORALES

Las actas dobles

La contienda electoral ha sobrepasado en el amaño y la violencia cuantos extremos, y, por desgracia, no son pequeños, estamos acostumbrados a lamentar en la política de nuestro país, sobre todo en casos que se muestran a nuestra indignación de una manera excepcional, como el de Cartagena y el de Villafranca del Bierzo, por no ofrecer más que estos dos botones de muestra. En ellos, como podríamos hacerlo en bastantes otros, señalamos la inauguración de un nuevo método electoral, con el que ya no hay posibilidad de lucha, porque, sea el que quiera el resultado de las urnas, triunfa siempre el candidato que quiera la Junta Provincial del Censo.

El procedimiento consiste en presentar o hacer llegar a este organismo unas actas falsas, hechas aun sin aparentar las garantías que la ley electoral exige para probar la autenticidad de este género de documentos. Las actas falsas son escrituras a favor del influente candidato en cuyo beneficio se han elaborado, y, en cambio, el resultado verdadero de las actas, que proceden de las Mesas de votación, es desechado.

Se han dado varios casos en estas elecciones tan escandalosas, que si no se acude a ponerles un inmediato correctivo será en lo sucesivo inútil convocar elecciones. Por muchas que las ilegalidades de nuestros métodos electorales hayan sido siempre, nunca se había llegado a negar con tan manifiesto impudor el resultado de las votaciones. Las Juntas del Censo han dado a cada candidato los votos que en realidad tenían, dejando a la competencia del Tribunal Supremo y a la soberana de las Cortes fallar sobre si habían sido bien o mal adquiridos. Pero con la nueva corruptela es ya inútil el lograr votos por buenos ni por malos caminos. La lucha es imposible y cándida. Unas actas confeccionadas tranquilamente en su casa por el candidato que disponga de la Junta Provincial serán bastantes para que sea proclamado.

Conocemos casos en los cuales, ante actas cuyas cifras de votación coinciden con las que se hacían constar con testimonio notarial de presencia, y que, además, habían llegado a la Junta por el conducto legal, ha preferido ésta... otra que discrepa...

ban por completo de aquella inequívoca prueba, y que, además, carecían de todo requisito de autenticidad.

Esto, además de constituir algo intolerable, acabará con las pocas esperanzas de dignificación que aún restan de nuestras costumbres electorales. Y el origen de que desmanes tan burdos sean posibles radica en la continua impunidad de los delitos electorales, que carecen de sanción real y efectiva, y que, además, se cometen con el amparo del Poder o de elevadas influencias.

Las Juntas Provinciales del Censo están compuestas por personas de solvencia moral en la gran mayoría de los casos. Las preside un magistrado además, y, sin embargo, se lanzan con el mayor arrojo y despreocupación a cometer delitos y a burlar los sinceros esfuerzos de los candidatos. El síntoma nos produce un fuerte pesimismo en cuanto a la estructura de las clases elevadas de nuestra sociedad y su sensibilidad ante la justicia. ¿Cómo podrán tener autoridad cuando imponen o demandan con severos lirismos y apelaciones al orden el estricto cumplimiento de la ley?

El ejemplo que dan ante las multitudes apasionadas en la lucha electoral es de un escándalo pernicioso.

Después de la derrota

Las esperanzas de D'Annunzio

Roma, 1.—Detalles confidenciales dan cuenta de que D'Annunzio esperaba hasta el último momento que estallara en Italia la revolución al ordenar el Gobierno la apertura de las hostilidades contra Fiume.

El poeta tenía la intención de ponerse a la cabeza del movimiento revolucionario. Los días que han precedido al estrechamiento del bloqueo, solía exclamar:

«Yo he conquistado Roma dos veces por la palabra, quiero conquistarla por tercera vez con el ejército.»

A la misma hora que los representantes de Fiume negociaban con el general Cavaglia, D'Annunzio sostenía una conversación bastante dramática con los principales jefes de los arditti.

«Evidentemente—dijo el poeta—, puedo hacerme sepultar con vosotros bajo los escombros de esta ciudad que queremos dar a Italia. Se han tomado toda clase de medidas para ello y la ciudad está minada. Pero no quiero imponer a la población un sacrificio vano, aunque heroico. Ya habéis dado bastantes pruebas de vuestro valor y de vuestro patriotismo.

La próxima semana, desde París—decía el poeta—, lanzaré una proclama definitiva que hará comprender y admirar la belleza y la noble grandeza de vuestra actitud.»

Un Gobierno provisional en Fiume

Roma, 1.—Las últimas noticias recibidas de Fiume anuncian la formación de un Gobierno provisional, bajo la presidencia de M. Grossi.

Este Gobierno tendrá la misión de ratificar el acuerdo de Abbazia.

La situación de Fiume

Roma, 1.—Como está pactado, los legionarios de D'Annunzio deberán salir de Fiume inmediatamente. De todas maneras, la evacuación se hará por pequeños grupos que serán embarcados con destino a sus respectivos países. Han llegado a Fiume gran número de periodistas. También ha llegado el almirante Simonetti para hacerse cargo de los barcos detenidos en el puerto.

¿Ha salido o no D'Annunzio de Fiume?

Roma, 1.—Después de terminado el acuerdo que arregla la cuestión de Fiume, D'Annunzio había pedido salir de la ciudad a mismo tiempo que sus legionarios; pero no se le ha concedido esta gracia.

Se ultimán los detalles.—Los ciudadanos de Fiume resolverán todo lo concerniente a la persona de D'Annunzio

Roma, 1.—En la entrevista celebrada ayer en Abbazia por los parlamentarios fiumeses y el general italiano Ferrari quedaron ultimados los detalles que quedaban por fijar en el acuerdo.

Este deja a las autoridades y ciudadanos de Fiume el cuidado de resolver todo lo concerniente a la persona de D'Annunzio.

El criterio conciliador del general Cavaglia ha sido apreciado en todo lo que merece por los representantes de Fiume, los cuales le aseguran que velarán con gran celo por el cumplimiento del acuerdo y se opondrán enérgicamente y por todos los medios a que fuera entorpecido el cumplimiento del mismo.

Hoy se ha realizado la devolución de prisioneros respectivos y ha comenzado la salida de los legionarios no fiumeses.

Estas medidas se han considerado necesarias ante la indisciplina y desorganización de las tropas fiumesas.

Ayer, y durante la pasada noche, unos grupos de legionarios atacaron en distintos puntos a las tropas regulares italianas, utilizando al efecto ametralladoras y piezas de artillería. Por fortuna, no hubo víctimas.

El jefe de D'Annunzio y varios pe...

CRONICA El Desconocido

Mediada la noche, la primera noche del año, el Desconocido ha llamado a nuestra puerta, y los doce alabonzos, serenos, pausados, pudieramos decir solemnes, han sido otros tantos golpes de sangre en nuestras sienes, otros tantos violentos latidos de nuestro corazón sobresaltado.

¿Y por qué sobresaltado si hay lumbre y paz en nuestro hogar, y paz en nuestro espíritu, y llevamos en la frente un sueño que ha de hacerse esperanza en la aurora del nuevo día, y ha de ser realidad cuando el sol funda la nieve de los caminos y ponga flores y luz en nuestra senda?

Sin embargo, la duda nos asalta y nos atormenta cuando este viajero de los nevados senderos, peregrino en la noche helada, llama a nuestra puerta y nos pide hospitalidad. ¿Quién es? ¿Qué pretende? ¿Qué nos trae? ¿Qué se nos llevará?... Todo lo esperamos de él, y de él lo tememos todo.

Pero no es de bien nacidos ni de españoles negar albergue al caminante que lo demanda en esta triste noche de invierno, en la que hay lobos hambrientos arrastrándose por el monte y hombres sin hogar vagando por la ciudad hundida en la niebla.

Nuestra mano ha temblado al descender el cerrojo de la puerta, cerrada con fiero y humano egoísmo ante las miserias y las pesadumbres ajenas, y hemos dicho con voz emocionada y entre resignados y generosos:

—Adelante, viajero de los nevados senderos, peregrino en la noche helada... Quien quiera que seas, adelante.

Y el huésped ha penetrado en nuestro hogar y en nuestro espíritu embozado en un irón de niebla... Y nos ha tendido su mano, y nosotros, desconfiados y cobardes, la hemos rechazado, en la duda de si nos ofrecía dádivas o si buscaba, para arrancárnosla, nuestra felicidad.

Hubo un tiempo en que en una noche como la de hoy franqueamos la entrada a uno de estos viajeros desconocidos. Le abrimos confiados nuestro hogar y nuestro espíritu, y hasta le recibimos en fiesta, como a un amigo, como a un hermano... Y convivimos con él, y le ofrecimos nuestras energías, y le hicimos depositario de nuestros anhelos, y en él pusimos nuestra fe... Fué ingrato. Nuevo galeote, nos pagó llevándose nuestro consuelo y nuestra alegría. Desde entonces dudamos; desde entonces temblamos cuando, mediada la noche, llaman a nuestra puerta en demanda de albergue.

¿Quién será el viajero de hoy, el de esta noche tan medrosa, el de esta hora de misterio? Puede ser un bandolero; el ladrón de nuestra alegría. Puede ser el emperador de ese lejano y escondido imperio que se llama Felicidad. Uno y otro viajan al azar por las sendas de la vida. Y puede llamarse Amor, Riqueza, Ilusión, Trabajo, Hambre, Abundancia o Dolor...

¿Quién sabe!... Sólo sabemos que es el Desconocido... Pero como, nos inquieta darle este nombre, porque él es lo incierto, lo indeterminado, la duda, le llamaremos Esperanza

Es lo mejor, Esperanza de que no ha de faltarnos en la compañía de nuestro huésped ni el pan, ni la lumbre, ni la energía, ni la fe para poder hacer realidad de este sueño que llevamos en la frente. Esperanza de que han de vivir los hombres en el amor de la paz. Esperanza de que nuestra España ha de ser grande y fuerte; de que el luminoso azul de su cielo sólo ha de empañarse con el humo de las fábricas. Esperanza de que la Libertad y la Justicia han de levantar sobre las ruinas de la Reacción el reino de una gloriosa Democracia...

*
¡Viajero de las nevadas sendas, huésped de mi hogar humilde, quienquiera que seas, bien venido!

Corresponde con amor al amor que te brindo, siquiera por esta gentileza mía de haberte dado un dulce nombre, prometedo de todas las venturas, aunque también puede servir de camino a todos los desengaños. Y si acaso me traicionas, como me traicionó aquel otro viajero que en una noche triste y fría llamó también a mi puerta, déjame, al menos, igual que aquí, el bello recuerdo de la dicha perdida. Ese recuerdo que es nuestro consuelo, porque tiene la virtud de perfumarse con el aroma de aquella lejana esperanza que se convirtió un buen día en la feliz realidad que nos ha abandonado. Ya que el tiempo guió tus pasos...

en franca camaradería, la breve jornada que el Destino nos impone. Nada hay que temer. El sol del nuevo día convertirá en flores la nieve de las sendas y alumbrará nuestro camino.

JOAQUIN AZNAR LAS ELECCIONES

Manifestaciones contra las autoridades y los candidatos proclamados

Málaga, 1.—Ayer, a la misma hora que la anterior, nutridos grupos recorrieron las vías céntricas en manifestación contra las autoridades y candidatos que aparecen triunfantes, según el resultado de la Junta del escrutinio.

La protesta adquirió tal violencia, que la fuerza pública tuvo que intervenir para disolver a los manifestantes. Los cafés y Circulos cerraron las puertas.

En la calle de los Años y en otras calles céntricas, los manifestantes dieron una pita horrosa, dirigida principalmente contra el presidente de la Audiencia, que presidió la sesión de la Junta provincial del censo que hizo la proclamación de los diputados.

Los guardias de Seguridad dieron varias cargas sobre los grupos y algunos manifestantes resultaron contusos. La Policía, por disposición del gobernador, ordenó el cierre de algunos cafés, medida que fué muy comentada porque no habla ningún motivo para ella.

Las actas dobles

Murcia, 1.—Las proclamaciones realizadas por la Junta provincial han sido escandalosas, atropellando por completo los derechos del candidato Sr. Payá. Este, a pesar de haber triunfado por muchos votos de mayoría, no ha sido proclamado.

El recuento de votos hecho de esta manera arroja este resultado: Sr. Maestre Zapata, ciervista, 11.387; señor Espín, ciervista, 10.880; Sr. García Bazo, romanista, 10.368; Sr. Payá, albista, 7.835; señor conde de Guevara, dñista, 7.327; y Sr. Dorda Mesa, independiente, 7.292.

re, Espín, García Bazo y el conde de Guevara. Los albistas formulan su última protesta, afirmando que la proclamación es ilegal y constituye un atropello.

AMOR CONTRARIADO

Una joven moribunda

En la primera hora de la madrugada de hoy se ha desarrollado un suceso sangriento en la calle de la Alameda, núm. 8, tienda, y del cual fueron protagonistas dos jóvenes enamorados, al parecer, pero entre los cuales no reinaba la armonía que es de suponer.

Antecedentes Según la referencia que de los actores de este drama vital nos ha facilitado algunas vecinas de la calle de la Alameda, desde hace bastante tiempo sostenían relaciones amorosas la joven domiciliada en la tienda del número 8 de la expresada calle, Victorina Dalán Aguilera, quien en la actualidad cuenta diecinueve años, y un oficial de Correos, llamado Manuel Navarro Padilla, de veintidós años, domiciliado en la calle de la Redondilla, 4 duplicado.

El crimen Como de ordinario, Manuel fué ayer noche a casa de Victoriana y con ella conversó durante varias horas. Ya cerca de las doce y media, el sonido de un disparo atrajo la atención de los vecinos de la calle de la Alameda, y los que acudieron más pronto pudieron ver a la joven tendida en el suelo y arrojando sangre en abundancia por una herida que presentaba en la cabeza.

Mientras Manuel, aterrizado de su acción y con una pistola en la mano, permanecía contemplando el cuerpo de su novia. Varios vecinos trasladaron inmediatamente a la herida a la Casa de socorro del distrito del Congreso, donde los doctores señores Rey y Silvestre la curaron de una herida de carácter gravísimo, que presentaba en la región parietal derecha.

Interviene el Juzgado Avisado el Juzgado de guardia, se personó en la Casa de socorro y tomó declaración a la lesionada, disponiendo después fuese trasladada al Hospital general. El agresor fué llevado después al despacho del juez para que prestase declaración.

Salvamento de un vapor

Valencia, 1.—A las tres de la tarde comenzaron los trabajos de salvamento del vapor americano «Cripplecrack». El buque continúa embarrancado y al parecer más encajada la proa sobre la piedra.

El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza. Al poco tiempo continuó: —Señor marqués, tuve la intención de zombar la defensa del guardabosque, os lo juro; si, yo quería decirlo todo inmediatamente. Por qué me detuve, no lo sé; por qué se me ocurrió esperar al otro día, tampoco. Si hubiese obedecido al primer movimiento, el pobre Lapret, que ya había sido preso por los gendarmes, hubiera sido puesto en libertad inmediatamente y no hubiera yo tenido durante diez y ocho años sobre mí este horrible peso que me ahogaba. ¡Ah, señor marqués, comprendo vuestra indignación, porque yo mismo estoy indignado contra mí!

—¿Qué respondisteis a Carlota? —Señor marqués, estaba muy turbado y no lo recuerdo. Puse los billetes en mi bolsillo y balbucí: «No diré nada», y me fui. Salí descontento de mí mismo y avergonzado, con la cabeza baja, porque, señor marqués, conocía que acababa de cometer una acción infame. Caminaba en línea recta, como fiera herida a través del bosque. ¡Oh, pero no con la idea de visitar mis lazos! ¡No pensaba en ellos! Me dirigí hacia la gruta de los Lobos; por qué de aquel lado y no de otro, no lo sé. Trepé sobre las rocas y con la vista sondeé las simas. En los tallos rotos y en el musgo recién arrancado de la piedra conocí el sitio en que el barón había arrojado su uniforme de guardabosque. La gruta tenía de quince a veinte metros, próximamente, de profundidad, y me fué imposible ver nada en el fondo.

Los problemas sociales

Los empleados de Banca y Bolsa

Según el previo acuerdo adoptado, en la mañana de ayer Comisiones de la Directiva de la nueva Sociedad de empleados de Banca y Bolsa solicitaron entrevistarse con los directores de los establecimientos de crédito para presentarles las peticiones de mejora.

Primera. Reconocimiento oficial del Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa, hecho en forma.

Segunda. Readmisión (si los hubiere) de los despedidos sólo por el hecho de pertenecer al Sindicato.

Tercera. Declaración expresa y terminante, hecha en forma, de que no se tomarán represalias contra los señores empleados.

Cuarta. Implantación de las bases de Barcelona, con las modificaciones que propone el Sindicato de Madrid.

Las peticiones primera, segunda y tercera las hacemos con carácter urgente, y damos, por lo tanto, de plazo para resolver sobre las mismas hasta las seis horas de la tarde del día 2 de Enero de 1921.

La contestación a este escrito se ha de dirigir al presidente del Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa, entendiéndose que estimaremos por rotunda negativa la no contestación dentro del plazo y la contestación que no sea precisa y terminante.

En el Banco Hispano-Americano, el señor Cifuentes les dijo que se estudiarán las peticiones con el mejor deseo de llegar a una fórmula de armonía.

Al llegar al Banco Español de Crédito, el director dió orden de que no se les admitiera y en el acto se decretó la expulsión de ocho individuos que formaban parte de la Directiva del Sindicato.

Como los grupos de empleados a la hora de entrar al trabajo permanecían en la calle, el director reclamó la presencia de la fuerza pública.

Según ha manifestado el Sindicato, éste esperará hasta el 10 de Enero, y luego obrará según aconsejen las circunstancias.

Con motivo de la actitud del director del Banco Español de Crédito despidiendo a ocho empleados más, cien compañeros se han declarado en huelga.

Hoy celebrarán los empleados de Banca y Bolsa una reunión en el Centro ferroviario de la calle de Moratín, con objeto de determinar los acuerdos que procede adoptar.

Una numerosa Comisión de estos funcionarios nos visitó esta madrugada para quejarse de la conducta parcial de las autoridades que ayer detuvieron a siete empleados huelguistas del Español de Crédito, por el enorme delito de encontrarse en el paso de Recoletos.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

La huelga de los ferroviarios del Tajuña

El Sindicato ferroviario de Madrid a Zaragoza y a Alicante nos ha remitido el siguiente comunicado: «El personal ferroviario de la Compañía del Tajuña (Madrid, Niño Jesús) se ha visto obligado a declararse en huelga para vencer la resistencia de la Empresa frente a unas peticiones de mejora que, por su modestia, ni aun llegan a satisfacer las más apremiantes necesidades de la situación angustiosa que atraviesan estos trabajadores.

El elemento organizado de este mismo Sindicato, que siente igual identificación espiritual, permanece atento al desarrollo de este movimiento, con la íntima convicción a que obliga la solidaridad que hermana a los explotados por la clase capitalista.

Los obreros huelguistas mantienen una correcta actitud. Hasta ahora no se vislumbra la solución del conflicto.

La situación política en Alemania

Una nueva nota de Francia París, 1.—Un despacho de Berlín, de carácter oficioso, dice que el Gobierno francés entregó al embajador de Alemania en París una nota enumerando, con objeto de levantar acta de ellas, las violaciones realizadas por Alemania de los compromisos que contrajo en Spa.

Los periódicos franceses confirman lo dicho en ese despacho, añadiendo que el Gobierno francés dió parte a los aliados del envío de esa nota, que no debe en manera alguna ser considerada como un acto aislado y exclusivamente personal del Gabinete de París.

Los delegados enviados a Berlín por los miembros del Rühr han recibido hoy del Gobierno la seguridad de que cinco millones en oro, entregados por Francia en virtud del acuerdo de Spa, se destinan íntegramente a ellos.

LA EPIDEMIA DE TIFUS

Optimismo del gobernador El gobernador civil manifestó ayer que, en realidad, no hay epidemia de tifus en Madrid, según demuestran las partes que recibe.

A pesar de que algunos médicos faltan a su obligación, no poniendo en conocimiento de las autoridades algunos casos, el número de enfermos viene a ser el mismo que se registró por esta época en años anteriores.

También hizo constar que no son más que seis los frascos de vacuna antitífica que se reciben a diario en el gobierno civil.

Entierro del presidente del Sindicato minero

Bilbao, 1.—A las diez y media de la mañana se verificó en Ortuella el entierro civil del presidente del Sindicato minero, Andrés Fernández, muerto en ríña por Balbino García.

Acudieron al fúnebre acto numerosos obreros. En evitación de posible alteración del orden, la Guardia civil fué allí concentrada.

Temporal en el Cantábrico

La Coruña, 1.—En la bahía entraron varios barcos en busca de refugio contra la nueva borrasca que se reprodujo en el Cantábrico.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

—¿Qué habéis hecho de esa carta? —Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

También arribaron los vapores alemán «Votell», procedente de Hamburgo; el trasatlántico «Lafayette», de la Habana, con 1.700 sacos de correo, 330 pasajeros y 59 toneladas de azúcar; el «Flanchon», procedente de Francia, para Cuba, y el «Descado», procedente de Liverpool para la Argentina.

La travesía de estos buques se hizo con tranquilidad. El «Lafayette» estuvo vigilado mientras permaneció en el puerto, sometiéndose a las prácticas sanitarias.

Cuanto los viajeros llegados de Méjico que la fiebre amarilla causa grandes estragos. El «Lafayette» lleva 184 toneladas de carga, principalmente de azúcar, para Santander.

Toribio Fernández Morales

A última hora nos comunican por teléfono la noticia de haber fallecido el diputado provincial republicano D. Toribio Fernández Morales.

Su muerte ha sido muy sentida, por ser una figura muy conocida en el republicanismo progresista, donde siempre militó, y tratarse de una persona que gozaba de grandes simpatías populares.

Manifestaciones de mujeres en Turin

Turin, 1.—Se anuncia que, a consecuencia de la falta de azúcar, han estallado desórdenes en Centallo, en la provincia de Oitec. Más de doscientas mujeres hicieron una manifestación ante la alcaldía, en la que entraron violentamente, apoderándose de varios sacos de azúcar que se encontraban almacenados y de importantes cantidades de arroz y tocino.

SUCESOS

Choque de un camión y un tranvía En la Casa de socorro del distrito de Palacio fué curado de varias lesiones de pronóstico reservado Teodoro Villar Sánchez. Se las produjo chocando el camión automóvil que conducía, en la calle Mayor, con uno de los tranvías que hacen su recorrido por dicha calle.

Detención de un loco fugitivo Los agentes de la primera brigada de Investigación criminal Sres. Benito y Zamora han detenido en la calle de Luisa Fernanda, número 18, tercero a José Luis Cea, que se habla fugado del Manicomio de Miraflores de la Sierra, donde estaba recluido en cumplimiento de sentencia de los Tribunales por amenazas de muerte y homicidio frustrado.

Las bravías En una tzhona de la calle de Antonio López fué agredido el guardia número 9.523 por una mujer, llamada Manuela Vázquez Acedo, de treinta y tres años.

Atropello En la calle de Villanueva fué atropellado por el «sauro» de la matrícula C-282 el niño de diez años Pedro Ruiz López, que vive en el número 19 de la misma calle, resultando con lesiones de consideración.

Dependiente infiel D. Salvador de Urquía, en representación de la Casa Busquet Hermanos, ha denunciado ayer a un dependiente de la casa que representa, llamado Carlos Carrasco Rodríguez, domiciliado en la Travesía de San Lorenzo, 13, quien ha desaparecido con el importe de varios cobros, que el denunciante supone sumen un total superior a 1.500 pesetas.

La familia Lionnet (LA ABUELA) POR Emilio Richebourg

de la señora Lapret se habían introducido en su casa y apoderado de la escopeta del guarda. El barón de Septème se había encargado de un uniforme de guardabosque igual al de Lapret y se lo había puesto para matar al señor conde Sosthène; y como el barón había sabido caracterizarse como Lapret, tanto que yo le había tomado por el guarda, nada tenía de particular que el señor conde, que había visto a su asesino apuntarle, hubiese acusado al pobre Lapret antes de expirar.

mal que habéis hecho con vuestro silencio es irremediable.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

barón de Septème me habla reconocido junto a la gruta de los Lobos.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—Si, señor marqués, y con tanta seguridad como si hubiera sucedido ayer.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

—¿Qué habéis hecho con vuestra silencio es irremediable. El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dobló la cabeza.

DESDE BARCELONA

El crédito del aventurero

Permítame un cordial amigo usar una frase suya para bautizo de estas notas. Antes de que llegasen los días angustiosos del primer...

El Banco de Barcelona ha sido vencido por la inepta confianza otorgada a gentes de creativas impermanencias, que persistían en la ceguera de un tráfico cuya virtualidad acabó con la guerra.

Se dirá que al fin el Banco de Barcelona no ha hecho más que universalizarse, pignoriando mercaderías en todas las ciudades financieras eran la base del crédito.

Pero aun suponiendo que el Banco no se arriesgase por sí mismo a especulaciones bursátiles y de monedas extranjeras, debió controlar severamente sus pignoraciones, exigiendo el máximo de garantías.

Nos duele presenciar las oscilaciones del Banco que era como la Acrópolis de nuestro crédito; pero nos duele más que vacíe por avaricia inepta y por torpeza sistemática.

Y esto coincide con la política de «bras-seurs d'affaires», iniciada por el Sr. Cambó y sus amigos. Cuando se ha pretendido la dictadura financiera, complemento de la política, ejerciéndose de transportista de valores nacionales que se irradian hasta Berlín y Buenos Aires.

MARIO AGUILAR

El dominio de los mares

Londres, 1.—La importante organización británica conocida bajo el nombre de «Liga de la Marina» ha enviado un llamamiento a los Estados Unidos y a la Gran Bretaña para tomar la iniciativa de una Conferencia en la que participarían todas las potencias que por su situación geográfica están interesadas en la guardia de los mares.

El saneamiento y reforma de poblaciones

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación, dirigida al inspector general de Sanidad: «Primero. Que bajo la presidencia de V. I. se constituya una Comisión que con la posible urgencia proceda, después de convenientemente estudiado, a redactar las bases de un proyecto de ley que contenga cuantos preceptos sean necesarios para que, si ella mereciera la aprobación del Parlamento, pudiera en su día regir todo lo relacionado con el saneamiento y reforma interior de las poblaciones, así como la formación y ejecución de los planos de ensanche y zonas de contacto con aquéllas, inspirándose, al redactar dicho trabajo, en la necesidad de que la nueva legislación facilite a los Municipios la ejecución de tales proyectos y obras, garantizándose en unos y otras el cumplimiento de las condiciones sanitarias y técnicas exigidas por la moderna higiene urbana; todo ello desde el punto de vista técnico sanitario.

Segundo. Que la Comisión de referencia esté compuesta de los siguientes vocales: D. Eduardo Gallego Ramos, vocal ingeniero de la Comisión sanitaria central. D. Amós Salvador y Carreras, vocal arquitecto de la mencionada Comisión y real Consejo. D. Francisco Murillo, subinspector de Laboratorios de higiene. D. Ramón García Durán, subinspector de Sanidad interior. D. Ricardo Díaz Méry, delegado del Euztate Colegio de Abogados en la Junta Consultativa de Urbanización y Obras. D. Manuel Durán de Cottes, oficial letrado del Consejo de Estado y consejero de Sanidad. D. Francisco Contreras, jefe de Administración con destino en este ministerio; y El jefe de la Sección tercera de la Dirección general de Administración de este ministerio.»

UNA RECEPCION

En la Embajada de Francia

Ayer mañana se celebró en la Embajada de Francia la recepción anual de 1 de Enero, presidiendo M. de Vienne, encargado de Negocios. Toda la colonia francesa acudió al acto. Hicieron uso de la palabra MM. Momburn, presidente de la Sociedad de Beneficencia; Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio; el rector de San Luis de los Franceses; Claude, presidente de la Sociedad de antiguos combatientes, y Mérimée y Paris, directores del Instituto Francés. En último término habló el provisor del Liceo Francés. Monsieur Cocagne hizo resaltar el gran interés que existe en que no prevalezca una política de guerra de tarifas entre Francia y España, y manifestó el deseo de que las negociaciones, actualmente en curso entre los dos países, lleguen a una colaboración económica fructuosa en interés de los dos países amigos.

Añadió que la Cámara de Comercio de Madrid, y lo mismo todos los franceses residentes en España, estaban dispuestos a prestar a esta obra su concurso más desinteresado y activo. Los Sres. Mérimée y Paris hablaron de las obras francesas de enseñanza que en España son muy prósperas y que contribuyen a estrechar los lazos intelectuales que unen a España y Francia.

Monsieur de Vienne, en una improvisación, muy aplaudida, declaró que esperaba que, conforme a los votos que acababan de formularse, España y Francia encontrarían un terreno de inteligencia económica necesario al interés supremo de los dos países.

Se felicitó de la prosperidad alcanzada por las obras de enseñanza francesa en España, y expresó la esperanza de que encontraría en el futuro un nuevo desarrollo, porque ellas son, mejor que cualquiera otra, las que estrecharán aún más los lazos intelectuales tan íntimos que unen a las dos grandes naciones latinas.

La misteriosa enfermedad que padecía el zarévitch

París, 1.—La misteriosa enfermedad que atacó al zarévitch ha dado motivo a numerosas leyendas; pero hasta ahora ninguna voz autorizada había dado a conocer la verdad. M. Pierre Gillard, preceptor del gran duque heredero, y por consecuencia en inmejorable situación para conocer la enfermedad de su discípulo, lo explica así en sus Memorias, publicadas en «La Ilustración»:

«Como se sabe, fui nombrado preceptor de Alexis Mikaelowitch (otoño de 1913). Fue informado del mal que sufría por el doctor Derewenko, que desde hacía un año estaba agregado a la persona del joven príncipe. Me comunicó que la enfermedad que padecía el zarévitch era la hemofilia, enfermedad hereditaria, que en algunas familias se transmite de generación en generación por las mujeres a los hijos varones. Únicamente los hombres sufren esta enfermedad.

El doctor me explicó que la menor herida podría causar la muerte del niño, pues la sangre de un individuo atacado de hemofilia no tiene la facultad de coagularse como la de cualquier ser normal. El tejido de sus arterias y de sus venas es de tal fragilidad que el menor choque puede causar una rotura.

Por lo tanto, era preciso rodear al joven príncipe de exquisitos cuidados, de los que estaban encargados dos antiguos marineros.»

La situación en Zaragoza

Desórdenes en Epila Zaragoza, 1.—En el gobierno civil se han recibido comunicaciones oficiales de Epila dando cuenta de los sucesos de ayer y aclarándolos.

Según la versión oficial, estalló en la Azucarera de Epila la huelga de todo el personal de la fábrica, a consecuencia de haber sido admitidos al trabajo tres obreros forasteros, y surgió una manifestación de protesta.

La dirección de la fábrica ordenó al alguacil del pueblo que publicara un bando llamando a los obreros al trabajo; pero los amotinados no dejaron que el bando fuese colocado; lo rompieron y obligaron al alguacil a que se uniera a la manifestación.

Acudió la Guardia civil y dió una carga sobre los manifestantes. Parece que a consecuencia de ella ha habido varios heridos.

Las noticias últimamente recibidas dicen que el conflicto persiste; pero que se ha reducido la excitación reinante.

Tres penas de muerte Zaragoza, 1.—El fiscal ha calificado de asesinato la agresión a los funcionarios municipales Llanza, Boente y Octavio, pidiendo tres penas de muerte para el criminal Inocencio Fuente.

PANORAMA DE MADRID

LOS PERROS DE LA MARQUESA

Son tan originales estos dos canes, que cuando se les ve por primera vez, se duda de su condición canina. Digo que se duda porque como van por la calle en pos de un respetable anciano, y no se acostumbra a salir de casa en compañía de otros cuadrúpedos, a no ser los de montura o tiro, el transeúnte se dice: «No son caballos, ni mulas, ni bueyes, ni asnos; ¿serán perros?» Su forma le hizo suponer a un amigo mío que eran marillos. Yo logré sacarle de su error, arguyendo que tenían patas. Como son tan cortas, mi amigo no se las había visto.

Un portero contemplativo que oyó nuestra disputa—tan por el estilo de la de los dos discutidores conejos de la fábula—, nos dijo:

—Son perros. Son los perros de la marquesa.

Y señaló con la mirada al antiguo y noble palacio de la esquina de enfrente.

En el barrio—un barrio admirable, longevo, patinoso, que dista del de Salamanca, estéticamente, dos mil leguas—todo el mundo conoce a los extraordinarios animales y al viejo servidor que los saca a paseo. Y el anciano, entulado, afielado, pulcro, un poco encorvado, apoyado en su bastón negro, discurre, lento, por las calles próximas al palacio, sin oír casi nunca chirigotas, rayas ni chungas. Pero algunas veces se arredra a llevar a sus dos amigos más lejos de lo acostumbrado, y el humorismo popular pone a prueba su circunspección, y hasta da en ocasiones al traste con ella.

—No tiene usted hijos?—le preguntó un día una mujer, mirando, con ojos sarcásticos, a los perros, de quienes le creía propietario y padre adoptivo.

—Sí, señora—contestó el suave, dulce, eclesiásticamente—; tengo siete u ocho; pero no los he reconocido.

UN LACERO

La elevación del Arancel Datos curiosos

Sigue la elevación arancelaria haciendo cada día más difícil la vida española. Ignórase si el Gobierno, en medio de sus preocupaciones electorales, habrá podido consagrar al asunto algún momento de atención seria en los Consejos de ministros.

Mientras tanto, resulta curioso y aleccionador advertir a la opinión del contenido de semejante desatinada reforma.

Completando los datos aducidos por LA LIBERTAD, encontramos en «La Actualidad Financiera» algunos muy interesantes: «Debió elegirse en primer término—dice— la partida 401 del Arancel referente a las medias de seda, principal exportación francesa de sus manufacturas de Lyon, y de un uso tan generalizado como de evidente carácter suntuario, y, sin embargo, se elevan todas las partidas de géneros de seda, que apenas importamos, desde la 395 a la 404, menos precisamente la 401, que continuará inalterable.

En el Arancel vigente no están gravados más trajes que los de los buzos, cosa verdaderamente burla. Parecía indicado que se hubiesen gravado ahora con partida especial los vestidos de señora, artículo en el que hay una desproporción fantástica entre el coste y el precio. No se hace nada de eso, y, por el contrario, seguirán esos vestidos pagando por la tela y el recargo del cosido; pero como quiera que el aduado de las telas es al peso y se usen cada día más ligeras y se emplean en menor cantidad, un traje que se venda en 2.500 francos seguirá pagando 70 u 80 pesetas en derechos.

Al lado de esto, cosas absolutamente incomprensibles, como pretender que se recargue la partida 332, tejidos de cáñamo, que hoy paga 11 pesetas y que en lo sucesivo pagará 8,40; y a la piel llamada de gamuza, que pagaba tres pesetas y que se incluye en el decreto para que siga pagando las mismas tres pesetas.

Otras pueden calificarse de gedeónicas, como es gravar la importación de calzado extranjero con unas 35 pesetas par, aproximadamente, olvidando que el mismo Gobierno ha gravado la exportación de ese mismo artículo con 28, cual si de lo que se tratase fuera de conseguir que los españoles se acostumbrasen a ir descalzos.

Pero lo grave, lo verdaderamente injustificable, es que, queriendo establecer una represalia, se haya equivocado la puntería.

Ya al recargar el derecho sobre los alcoholes compuestos se exceptúa del recargo sobre el cognac, el ron y el ginebra, con lo cual se enseña la trama, que es un primer; pero cuando se llega a la partida 661 y se impone a las galletas inglesas, un artículo de alimentación que evita el consumo de otros, un derecho absolutamente prohibitivo como es el de 12 pesetas kilo, se olvida que Inglaterra es la nación que consume el 80 por 100 de nuestra naranja, de nuestra cebolla y de nuestra uva de Almería.

¿Y qué hemos de decir de lo que significa el recargo en los automóviles? Un coche automóvil de 1.200 kilos de peso pagará en lo sucesivo unas 6.500 pesetas de derechos, y todavía los automóviles de las grandes marcas francesas, que valen hoy 70 y 80.000 francos, podrán resistirlo; pero los automóviles Ford,

que han hecho su mayor esfuerzo para establecer en Cádiz los montajes y poder darlos a 4.800 pesetas, esos tendrán que liquidar, y al liquidar ellos, tal vez liquiden todos, porque la gasolina viene de los Estados Unidos, pequeñez que, por lo visto, ignoran los Gobiernos que vuelan por las alturas.

Para fin de fiesta, se ha comentado la finura de ingenio del Gobierno al hacer firmar al rey ese decreto amable en la Embajada de España en París. Es realmente un colmo.»

La insurrección en Irlanda

Varela ha conseguido desembarcar

Londres, 1.—Según el corresponsal del «Daily Chronicle» en Dublín, en los círculos bien informados no se concede la menor veracidad a las noticias procedentes de América, según las cuales el señor de Valera ha conseguido desembarcar en Irlanda.

Ayer la Policía, apoyada por destacamentos de soldados, ha efectuado un registro a bordo del navío americano «Pontiac», que acababa de llegar a Dublín procedente de Nueva York.

Los policías colocaron una ametralladora en la pasarela mientras efectuaban el registro, y dos autos blindados que se encontraban en el muelle apuntaban también sus ametralladoras contra el navío.

Se dice que la Policía estaba en la creencia de encontrar a bordo al presidente «sinn feiners».

Un mensaje de Varela

Nueva York, 1.—Antes de marchar del territorio de los Estados Unidos el presidente de la República irlandesa, M. De Valera, ha enviado un mensaje, dirigido al pueblo americano, testimoniándole su profundo agradecimiento.

El presidente de los «sinn-feiners» busca la muerte

Nueva York, 1.—Se recordará que en un discurso pronunciado el pasado mes de Agosto por M. De Valera, presidente de la República irlandesa, éste había declarado que, en el caso de que Mr. Mac Swiney muriese a consecuencia del ayuno que voluntariamente se impuso, él regresaría a Irlanda, buscando la muerte de idéntica manera que el lord alcaide de Cork.

Las autoridades británicas, que, como es lógico, no habían facilitado pasaporte alguno a M. De Valera, se pierden en conjeturas acerca de la forma en que aquél ha logrado llegar a Irlanda.

La viuda del sialde de Cork se hace ciudadana norteamericana

Nueva York, 1.—Hoy a mediodía la señora viuda de Mr. Mac Swiney ha recibido con gran solemnidad el título de ciudadana de Nueva York.

Esta es la primera mujer a quien se concede tan señalado honor en América.

Las autoridades no creen que haya desembarcado Varela

Londres, 1.—El corresponsal de «Daily Chronicle», en Dublín, dice que en los círculos bien informados se concede poco crédito a la noticia de que De Valera haya logrado desembarcar en Irlanda.

Las autoridades se muestran escépticas a este propósito. En Dublín se cree que la situación actual no permite esperar que H. de Valera tome parte en las conversaciones de cualquier índole que sean tanto más cuanto que las negociaciones entre el Gobierno y los «sinn feiners» están interrumpidas o, por mejor decir, rotas.

EL MARQUES DE GONZALEZ

Honores a un embajador

Méjico, 31.—El Gobierno mejicano, tan pronto tuvo noticias del fallecimiento del marqués de González, ministro de España en esta República, envió el más sentido pésame al Gobierno y pueblo españoles y acordó tributar al ilustre desaparecido los honores militares que le correspondían por la alta jerarquía que ocupaba, comunicándolo así al Cuerpo diplomático extranjero acreditado en este país, a los secretaríos de Estado, a las Cámaras, al gobierno del distrito federal y al Ayuntamiento.

Las honras fúnebres constituyeron una imponente manifestación de duelo, en la que tomaron parte españoles y mejicanos, que tributaron así el homenaje de cariño que merecía el marqués de González como particular y como representante de España.

El ministro de Relaciones Exteriores, doctor Cutberto Hidalgo, llevó la representación del Gobierno mejicano, acompañando en la presidencia del duelo al marqués de Arocas, actual encargado de Negocios «ad interim» de España.

Detención de un sindicalista

Sevilla, 1.—La Policía detuvo esta mañana a un significado sindicalista, llamado Baltasar Muñoz, por ejercer coacciones en la obra que trabajaba.

Pasó a la cárcel y fué puesto a la disposición del gobernador.

Motin contra una Compañía

Un guardia civil herido

Burgos, 1.—Comunican de Jerez que en aquel vecindario reina gran excitación porque la Compañía explotadora de las minas de sulfato que radican en dicho pueblo se propone levantar una fábrica en Miranda, en lugar de construirla en Jerez, para cumplir la promesa que tenía hecha.

Ante la actitud del vecindario de Jerez, la Compañía reclamó el auxilio de la Guardia civil para proteger los servicios de transportes, y en una pequeña colisión resultó herido un guardia y se practicaron seis detenciones.

DESDE NUEVA YORK

El día del Señor

Por la fuerza de las circunstancias, hemos de confesar que este país en que vivimos es un país extraño, curioso, gracioso...

Nos suprimen el alcohol, nos amenazan con abolir el tabaco, se intenta desterrar la moda de los tacones altos y ahora nos anuncian la dictadura sabataria.

Señor dominguero, prepárate a pasar el domingo en casa, junto a chimenea (o el balcón), leyendo la Biblia. No digo el periódico porque ni eso te quedará para consuelo.

Se acabaron los «sports» en domingo: ni «tennis», ni «golf», ni «base-ball», ni pesca, ni caza, ni excursiones en automóvil, en barco o en tren.

Todo esto no son exageraciones más; es información tomada de «The Lord's Day», órgano oficial de la Alianza. «El Día del Señor», cuyo lema es S. O. S. En lenguaje radiotelegráfico, estas iniciales se usan para pedir auxilio, y el grito de la Alianza es «Save Our Sabbath».

En Washington, las ruedas del Gobierno se han puesto en movimiento. Esta nueva campaña no va dirigida por aficionados. El secretario de la Alianza, que quiere resucitar las leyes de los Puritanos, es el reverendo H. Bowbby.

He aquí algunas muestras de las llamadas «Blue Laws», leyes azules, que regían a los Puritanos en el siglo XVII:

«Ningún hombre besará a su esposa, ni ninguna mujer besará a su marido en el día del Señor.»

«Nadie viajará, guisará, barrerá su casa o se cortará el pelo en el día del Señor.»

«Aquel que profane el día del Señor, haciendo algún trabajo innecesario o recreándose en alguna manera, será públicamente apaleado.»

Y he aquí otras regulaciones de orden doméstico, dignas compañeras de las leyes que venimos de citar:

«Los casados vivirán juntos o serán encarcelados.»

«El hombre que pegue a su mujer será a su vez apaleado.»

«Ningún hombre hará la corte a una mujer sin previo permiso de los padres de ésta.» Como veis, estas leyes son algo anticuadas.

Hoy, por ejemplo, no se necesita que la ley restrinja el viajar. Desde la subida de las tarifas ferroviarias pocos son los que pueden hacerlo por placer. Desde la guerra no hay viveres para guisar; los privilegiados comen conservas, conservadas desde antes de la guerra. Desde el siglo XVII ha degenerado tanto la raza, que el elemento caivo predomina y el privilegiado se deja melena...

La ley que entonces prohibía a los esposos besarse en día de fiesta, no tendría aplicación ahora, ya que esto no se estiló ni entre semana. La costumbre moderna del país consiste en besar a la mujer del prójimo, o viceversa. Pocos deben de ser los que merezcan palos por trabajar o por recrearse en domingo. Contenido con que encontremos trabajo para la semana. En cuanto a recrearse... Quisiera conocer al individuo que haya descubierto el modo de distraerse el domingo en los Estados Unidos.

Lo del uso del palo en la vida matrimonial se comprende que fuera entonces de absoluta necesidad ante la obligación que tenían los esposos de vivir juntos; pero hoy, con el divorcio, las palizas no son imprescindibles.

Tampoco se acostumbra ya en los países modernos a pedir para nada el consentimiento de los padres... Lo corriente es que ni se les participe la boda...

Los tiempos, pues, han cambiado. Y los padres del nuevo complot están conformes en ello, definiendo el pecado en diferentes términos y adaptando los «Blue Laws» a los tiempos en que vivimos, según declara el mismo «leader» de la Alianza.

En el programa que la Alianza quiere llevar a cabo, figuran las siguientes medidas:

Suprimir los periódicos, limitar la circulación de trenes y tranvías a los estrictamente necesarios para el servicio «eclesiástico», prohibir toda clase de sports y todo espectáculo, aunque revista carácter religioso, porque bajo esta careta se está infringiendo esta ley que ya existe. Y, por último, acabar con las excursiones en automóvil de los domingos, valiéndose de ciertas restricciones en la venta de gasolina.

La Alianza trabaja, tiene dinero y tiene adictos. Sus oficinas, establecidas en la Quinta Avenida (nada menos), se componen de tres enormes habitaciones equipadas con todos los elementos indispensables para dar al público la impresión de una Empresa fuerte y bien organizada: mesas de escritorio cubiertas de papelotes, teléfonos, máquinas de escribir, media docena de mecanógrafas bonitas y un señor que le recibe a uno en mangas de camisa y con los pies sobre el escritorio.

Mas no es nuestra risa lo que debe de provocar esta última locura reaccionaria. Los fanáticos son siempre temibles, y más cuando dedican sus esfuerzos a la causa del Señor. La insolente intolerancia y la injusticia de estos agitadores subleva al de espíritu moderno.

¿Tendrán que pasar encerrados, sin ningún recreo, los dependientes, los estudiantes, todos los que ejercen ocupaciones sedentarias?

¿Tendrían que someterse a las leyes que piden los protestantes, los católicos, cuya religión les permite recrearse en días festivos?

¿Tendrían que perder dos días en su semana de trabajo los judíos?

¿Llegará a cometerse este atropello?

Entonces la separación de la Iglesia y del Estado es un mito.

FELIX DE HARO

FIRMAS NUEVAS

Deducciones

Fito y Juanito son niños de ocho años que van al mismo colegio. Juanito, en su casa, se llama Juan; su padre es el señor Juan; Fito es una reducción del diminutivo de Adolfo; su papá es D. Adolfo. Ambos son amantes del estudio, y han vuelto al colegio el día 7, un rato antes de que llegara el maestro.

Fito ha sido primeramente educado; ama a sus padres y cree cuanto ellos le dicen; es devoto de la verdad, la que no sabe ocultar debido a sus pocos años. Juanito tiene esa educación un poco intuitiva que caracteriza a los desheredados; no sabe de máximas, ni de derechos, ni de deberes, más que porque sí, por mero instinto.

En un colegio hay «clases»: los que trabajan y los que no trabajan; los que no faltan y los que hacen «novillos»; los respetuosos y los que tiran pelotillas al maestro. En la sociedad también llegará a haber estas mismas clases, aunque tardarán mucho en llegar. Fito y Juanito pertenecen a la misma de los trabajadores, asiduos y respetuosos; por tanto, eran amigos.

Antes de llegar al maestro, mientras otros saltan por las mesas y se tiran los libros, los dos amiguitos hablan, discuten, se enfadan, se desentendían, todo merced a la potente lógica natural infantil.

F.—Estoy contento. Los Reyes me han traído una porción de cosas; algunas preciosas. ¿Por qué no vas a casa a verlas?

J.—(Cree que debe ir y sabe que no puede.) No, mi padre no querrá.

F.—¿Y por qué? Dile que, si papá me deja, ire yo juego a ver lo que le han regalado a ti.

J.—Si a mí no me han traído nada!

F.—(Piensa, mira a Juanito y muestra gran asombro.) ¿Que no te ha traído nada!...

J.—A mí, nunca.

F.—(Con más asombro.) ¿Nunca?... Juanito no contesta; los dos niños se miran y no se entienden.

F.—Pero si tú eres bueno...

Juanito no contesta; cada vez le entienden menos.

F.—(Calla un momento; una idea viene a su imaginación, y como la concibe la dice.) ¿Es bueno tu papá?

J.—(Enrojece, se altera; asoman a sus ojos la dignidad, el amor filial, la vergüenza y la ira; rápida y bruscamente.) Mejor que el tuyo.

F.—(Medita; reconoce que ha ofendido; lucha en su alma igual dignidad con la compasión y el arrepentimiento; pero razona y la lógica se impone.) ¡Pues a mí sí me ha traído!...

Juanito no comprende; es tal su confusión que no sabe qué decir.

F.—(Sigue la lógica; es la primera premisa del silogismo: los buenos son regalados; yo he sido regalado: luego yo soy bueno.) Pues mi papá me ha dicho que los Reyes regalaban a los que son buenos.

J.—(Sentimiento consecuente.) Oye, Fito, ¿eres tú que yo soy malo? ¿No merezco que los Reyes me regalen? (Mira a los de la clase baja, los que saltan por las mesas; algunos de ellos tienen regalos en sus manos.) Si lo merezco, ¿verdad?

F.—¡Ya lo creo!

J.—Pues entonces... (No hay consecuencia lógica; surge una.) Fito, ¿serán malos los Reyes?

F.—Eso no puede ser.

J.—Pues entonces...

F.—(La bondadosa ingenuidad infantil encuentra una explicación lógica.) ¿Has escrito tú pidiéndoles algo?

J.—Otros años, no; pero como me extrañaba que a mí no me trajeran nada, éste he dejado una nota en el balcón y dentro una carta.

F.—Lo mismo que yo. ¿Y qué has encontrado?

J.—Pues la misma carta, sin abrir ni nada. (Los niños piensan.) Oye, ¿será porque escribí a Baltasar?

F.—No. ¿Qué tiene que ver?

J.—Como es negro, acaso no sea tan complaciente como los otros.

F.—No, no; precisamente Baltasar es quien me ha regalado a mí el oro.

La lógica fracasaba. Pero los niños no se conforman; hay algo misterioso que quieren saber, y lo preguntan al maestro durante el recreo. Este no quiere decir la verdad, y contesta que estudie y los Reyes le premiarán con muchas felicidades en la vida y después.

J.—¿Y a Fito no? Pues Fito también estudia.

Maestro.—También a Fito se las darán.

J.—Pues entonces, ¿por qué no me dan juguetes como a él? (Dice esto sin envidia; es, simplemente, una queja lógica.)

El maestro le consuela; le promete un regalo; pero Juanito sabe que esto no es lo mismo, y queda abatido por el menosprecio que los Reyes le hacen.

Pasan los días, pero no la amargura de colegio. Un día nieva mucho, y al llegar al colegio ve a Fito que baja de un coche. Juanito está titilando.

J.—Dí, Fito, ¿te han traído este coche los Reyes?

F.—No; esto lo tenía ya mi papá. No sé si se lo habrán regalado a él algún año. El tuyo ¿no tiene coche?

J.—(Triste.) No. (No le importa tener coche; lo mismo le daría un aró o un juego de bolos o un sable; pero algo.)

Piadosamente, el maestro dice a Juanito la cruda verdad, rompiendo el encanto mágico. El niño queda más tranquilo; pero ve nacer en su alma un nuevo sentimiento. ¿Es envidia? ¿Es dolor?

sonar; pero el amor no es fácil que anide en su alma. Es lo más seguro que en su conciencia quede la amargura que le produjo verse privado de algo que merece y que tienen otros menos dignos que él. Dentro de algunos años le hablarán de los llamados derechos divinos, y puede que conciba alguna idea grosera de la divinidad; si no lo hace, será o un resignado o un rebelde. Si es rebelde, podrá ser un misántropo si su natural es pacífico, o si irascible, un revolucionario.

Si es un resignado, será inútil a la sociedad por falta de civismo; si misántropo, una negación de la esencia humana; si revolucionario, un peligro social. De todos modos, un obstáculo para el progreso moral, por culpa de los Reyes Magos y otras cosas análogas.

Cuando la sociedad se divide en las dos clases de buenos y malos, de trabajadores y de vagos, es posible que Melchor y sus colegas no vengán si no traen regalos para todos los niños de la clase primera; pero esas clases son precisamente los augustos señores pseudocristianos los que han de formarse. Ellos y sus representantes terrenos.

Y Juanito ya no correrá peligro de ser revolucionario, porque será posible conducirle por la lógica a otras consecuencias, como efecto de distintas deducciones.

E. CESAR PORRAS

LA MUERTE DE UN «CROUPIER»

Un crimen misterioso

Mérida, 31.—Las autoridades de Alameda continúan las diligencias para el descubrimiento de los autores del crimen de que fué víctima el «croupier» José Gá Ruiz, cuyo cadáver fué descubierto hace algún tiempo y que presentaba treinta heridas, todas de arma blanca, y la sección completa de los órganos genitales.

Como se recordará, a los pocos días de descubierto el cadáver, fueron detenidos José Franco (a) «Torero» y Francisco Jiménez Veneegas, los cuales han sido puestos en libertad por no resultar cargo alguno contra ellos.

Angel Sierra Carrera, capitán de una banda de criminales que merodeaban por esta provincia, y su hija María, detenidos también a poco de descubierto el crimen, continúan negando su participación en el mismo, aunque sobre ellos recaen signos evidentes de culpabilidad.

Sierra, en uno de los primeros interrogatorios a que fué sometido, ofreció prestar más tarde declaración amplia relatando la forma en que fué cometido el crimen y dar los nombres de los autores; pero después se ha encerrado en la más absoluta reserva.

La infortunada víctima del crimen sostenía relaciones con una muchacha del pueblo y se entrevistaban en el lugar conocido por Pozo Airón, próximo al domicilio de Sierra, sitio también donde fué descubierto el cadáver.

Se ha podido averiguar que Sierra conocía estas relaciones del «croupier» y pudo falsificar la letra de la amante y citarle en el sitio donde recibió la muerte, y al que él confidó confiado, pues frecuentemente y por distintos medios su amante le indicaba el sitio donde podían verse.

El día anterior al en que fué cometido el crimen los amantes estaban citados en el domicilio de ella; pero la entrevista no pudo celebrarse porque el marido, que es guarda jurado de una finca de campo, se presentó de improviso en su domicilio.

El Juzgado de instrucción trabaja sin descanso y son muchas las diligencias practicadas encaminadas todas a buscar una prueba de culpabilidad que permita acusar rotundamente al Sierra como autor del crimen o que desvirtúe las sospechas, cada vez más fundadas, que acerca de su culpabilidad se tienen.

La lucha contra comerciantes e industriales en los Estados Unidos

Nueva York, 1.—Los americanos han declarado guerra sin cuartel a los comerciantes e industriales.

Durante estos días de Pascua las transacciones fueron tan escasas, que muchos comerciantes se han visto precisados a disminuir de un 25 a un 50 por 100 los altos precios de sus géneros.

En Nueva York circulan rumores de que en breve cerrarán sus puertas gran número de importantes almacenes; unos, temporalmente por una quincena; otros, por un mes, y otros, por tiempo indefinido, despidiendo a su personal, con objeto de readmitirlo si se aviene a cobrar los sueldos que tenía antes de la guerra. Únicamente las mujeres permanecerán afectas a los establecimientos.

Hasta ahora, el personal sin ocupación en los Estados Unidos asciende a 2.750.000 hombres.

Las elecciones de senadores

En Madrid

Ayer por la mañana se constituyó la Mesa interina para la reunión de compromisarios, integrada por los Sres. D. Félix Bermejo, don Pablo Durán, D. Enrique Varela y D. Francisco Lozano.

Por la tarde, actuando de presidente el de la Diputación, Sr. Díaz Agero, se reunieron los compromisarios de toda la provincia.

El secretario de la Diputación, Sr. Vinals, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Inmediatamente se procedió a la votación para la elección de secretarios escrutadores en las elecciones de senadores que se han de celebrar hoy.

Votaron 137 compromisarios y diputados provinciales, y el resultado fué el siguiente:

D. Joaquín López y D. Enrique Osete, 71 votos y D. Pablo Durán y D. Vicente Hurtado, 66.

Liricos modernos

Los jardines de Aranjuez

Jardín de corisanos que en un lejano día gozando del mil feo; yo quiero que me cuenten la pena que acompaña tu música agonia y asoma en la verdoz pupila de tus frentes.

Tú aras el bulón regio, y tras alegre cuando retumba en las Españas el séplimo Fernando. Entonces, en tus frentes que escuchaban patrones en vez de urdir consejos y mil nostalgias hondas,

se apinhaban las damas; y las merquezas viejas, como estabas caducas, ronzaban recuerdos y antiguos sentimientos, moviendo el relicario de dulces pensamientos bajo la plata vieja de sus lindas polucas.

Entonces, los galanes de almas estrofinadas que lucían irrecitables rubias y plateadas y cascacas de rosa con vistosos bordados, andaban a la zaga de bellas corisanas, y cual famos cruzaban tus bosques y tus prados cantando la alegría de las cosas humanas.

¡Entonces, eres regio! ¡Entonces, en tus noches brillaban mil folgores, que entre los viejos árboles, consados de dar flores, eran como un nocturno y extraño borlago.

Vibraban en la seno místicas delicias, ignotas como músicas que bajaban del cielo, acaso una gavota ganaba un violoncín, quedo, como las suaves perfumes de tus venas.

Los ruidos sotorozos, sacados de laurelos, distingos y líbanos, hablaban de una vida, por pasada más grado... ¡Ya el sol había buido de sus cumbres de platón... Lo mismo que en tu vida,

jardín de corisanos, cuyas ramas son ronzacas que lejan los recuerdos de una dicha perdida mientras huyen las aves y caen las hojas secas. Lo mismo que tu vida, jardín de corisanos, tus fuentes están muertas y agonizan tus flores, ya sólo eres retiro para llorar dolores.

Ya en tus lindos y blancos palacetes, no llama un pacho ananzorade sus canciones divinas, acaso sólo parlan las negras polondrinas pensando en las fracasos un signo de Esperanza.

Tus troncos centonarios, arrugados y secos, poseen nequitos en lomo de las viejas estatuas apañadas; las estatuas exánimes, como seras carnosas; las estatuas desnudas que cubren su puzos con el musgo lozano.

Como un tepus supuro gira un eco lejano... ¡Se desposa el Oloón con la Noria Tristal... Jardín de corisanos, yo quiero que me cuenten tus penas, tus recuerdos y las nostalgias hondas que vibran en los yerros lembros de tus frentes y asoman en las verdoz pupilas de tus frentes.

LEOPOLDO AGUILAR DE MERA

La huelga de Riotinto

Lo que dicen los obreros

Con fecha 30 de Diciembre nos escriben del Sindicato provincial de obreros de Riotinto, rogándonos la publicación de la siguiente nota:

«El Gobierno, en sus manifestaciones a los periodistas, informa que la huelga de Riotinto está solucionada. El Sindicato provincial de obreros de Riotinto, a donde pertenecen los obreros y empleados de Huelva y todo el personal de Tracción y Tráfico de la Compañía, en honor a la verdad, tiene que decir lo siguiente:

La huelga de Riotinto no está solucionada en lo que respecta a Huelva; todos los que pertenecen a este Sindicato están en la misma forma que el primer día de huelga; este personal, que nada ha tenido que ver al ir a la huelga con los que han claudicado en las minas de Riotinto, nada le importa el acto que han realizado, y tampoco puede hacer que cambien la actitud y la norma de conducta que se han trazado desde un principio.

Los obreros de la Compañía de Riotinto en Huelva, que no son huelguistas, sino despedidos por la Compañía en anuncios puestos en los departamentos el día 7 de Julio próximo pasado, a consecuencia de la huelga de empleados y encargados, continúan con la misma idea de no volver al trabajo sin antes tratar con la Compañía en forma de que se solucione el conflicto dignamente.—La Comisión.»

Creación de un nuevo regimiento

El de Badajoz, número 73

Ayer publicó el «Diario Oficial de Guerra» una real orden disponiendo:

«Primero. Por el capitán general de la cuarta región, previo acuerdo con el de la quinta, se dispondrá que un batallón o un regimiento de los que actualmente guardan en la plaza de Lérida pase a la quinta región, situándosele por el capitán general de la misma conforme aconsejen los acuartelamientos disponibles en ella.

Segundo. La fuerza restante de la segunda brigada de la décima división se concentrará en Lérida.

Tercero. Una vez evacuado el cuartel de Seo de Urgel, se trasladará a dicho punto el batallón de Cazadores de Alfonso XII, número 15, y procederá a transformarse en el tercero de Cazadores de montaña, dejando de pertenecer a la media brigada y conservando su actual nombre.

Para efectuar esta transportación, ajustará su plantilla a la señalada para el de Ronda en la real orden circular de 1 de Marzo último. Tan pronto el capitán general de la cuarta región manifieste que se cuenta con locales al efecto, se darán las órdenes para que por la Sección y Dirección de Cría Caballar y Remonta se efectúe la compra y remisión del ganado, y por la de Artillería y Junta de municionamiento el envío de material.

Este batallón se nutrirá siempre de reclutas de las Cajas de Balaguer y Olot; conservará, por ahora, su actual uniforme, y por el Estado Mayor Central se dictarán las prevenciones necesarias para que su instrucción se ajuste a su especial naturaleza.

Cuarto. Tan pronto se disponga de acuartelamiento, pasará a situarse provisionalmente en Vich el batallón de Cazadores de Mérida, núm. 13, efectuándolo al propio tiempo, y en igual concepto, en Olot el de Cazadores de Barcelona, núm. 3.

Quinto. El capitán general de la cuarta región dispondrá lo necesario para que en los locales que queden disponibles en Barcelona por efecto de la salida de dicha plaza de los actualmente ocupados por los batallones de Cazadores de Barcelona y Mérida, se dediquen los suficientes a la organización del regimiento de Infantería núm. 73, el cual, con la denominación de Badajoz, instaurando así el de este nombre creado en 1643, ajustará su plantilla a la señalada en la real orden circular de 11 de Enero de 1919, dismíndola, por ahora, en las dos compañías de ametralladoras, cuya constitución será objeto de una disposición complementaria.

Sexto. Por la Sección de Infantería de este ministerio se darán las órdenes oportunas para que desde luego se haga el destino de los jefes y oficiales y clases de segunda categoría de dicho nuevo regimiento, y también para que a prorrateo entre todos los regimientos del Arma de la Península, exceptuando los de las primera y cuarta regiones y los de las Bases navales, se nutra dicho Cuerpo de todos los cabos, cornetas, tambores y soldados de su plantilla, con la reducción, como queda dicho, que resulte de aplazar la constitución de las compañías de ametralladoras. Se procurará proporcionar estos destinos entre los tres años de servicio activo, y los designados en cada Cuerpo pesarán la revista de Marzo próximo en el nuevo regimiento, pero permanecerán en el de procedencia hasta que sea reclamada su incorporación por el capitán general de la cuarta región, aplazándose también la incorporación de los reclutas hasta que hayan sido dados de alta para el servicio en el Cuerpo a que fueran destinados desde las Cajas de recluta.

Estos individuos llevarán sólo la primera puesta.

Séptimo. A fin de que este Cuerpo cuente con personal para el caso de movilización, el capitán general de la cuarta región dispondrá lo necesario para que de los Cuerpos de la misma que los tengan en mayor número, se destinen al de nueva creación 350 individuos del cupo de instrucción de los reemplazos a instruidos y 2.100 individuos en segunda situación de servicio activo; de ellos, a ser posible, y distribuyéndolos entre los distintos reemplazos, 40 sargentos, 90 cabos, 30 soldados de primera y los restantes de segunda, cuya documentación será remitida al nuevo Cuerpo por los regimientos que los faciliten, los cuales notificarán también el cambio de Cuerpo a los interesados y a la Caja de procedencia.

Octavo. El capitán general de la cuarta región, en vista de las existencias con que cuentan los Cuerpos de la suya, ordenará que por los que estime conveniente, se facilite al nuevo regimiento el vestuario y equipo y menaje, debiendo éste reintegrar su importe, así como el de las primeras puestas, en el plazo de dos años, mediante la formación de las oportunas relaciones valoradas.

Ordenará también que por el Parque de Barcelona se entregue el armamento necesario, con su correspondiente dotación de municiones, abriéndose al efecto el oportuno cuaderno de avalúo. Por la Dirección de Cría Caballar y remonta se harán las compras y destino del ganado, y por la Junta de municionamiento y transportes se le dotará del material reglamentario.

Noveno. Por la sección de Infantería se dispondrá lo conducente para proveer de banderá a dicho Cuerpo.

Décimo. Los transportes de personal, ganado y material que origine la presente disposición se efectuarán por ferrocarril y cuenta del Estado.

Undécimo. Por la Intendencia general se librará, por una sola vez, al nuevo regimiento la cantidad de 250.000 pesetas, con cargo al capítulo segundo, artículo segundo, al objeto de que pueda sufragar los gastos inherentes a su organización y constituir la base de su fondo de material.

Con motivo de la conversión del batallón de Alfonso XII núm. 15 en tercero de montaña, con igual denominación, y habiendo experimentado la misma transformación el de Alba de Tormes núm. 8, en Ronda núm. 6 de montaña, dispone que los cuatro batallones de Cazadores de Barcelona núm. 3, Mérida núm. 13, Estella núm. 14 y Reus núm. 16, continúen por ahora constituyendo dos medias brigadas de a dos batallones, la primera media brigada por los de Barcelona número 3 y Mérida núm. 13, y la segunda por los de Estella núm. 14 y Reus núm. 16.»

La Unión General de Trabajadores

La próxima reunión del Comité

El órgano oficial del partido socialista publicó anoche el siguiente aviso:

«Con arreglo al artículo 34 de los estatutos, ha sido convocada la reunión semestral ordinaria del Pleno del Comité de la Unión General de Trabajadores.

Dicha reunión comenzará el próximo lunes, día 3 de Enero, a las diez de la mañana, en la secretaría de dicho organismo en la Casa del Asilo.

Asistirán a esta asamblea, además de los miembros de la Ejecutiva, los delegados de todas las regiones de España que constituyen el Pleno del Comité y representantes de Federaciones nacionales.

En el orden del día que ha de ser objeto de debate figuran, además de la gestión de la Ejecutiva, interesantes puntos acerca de la situación actual del proletariado.»

Cuentistas extranjeros

Conversando

El barco estaba lleno de gente. Se pronosticaba un feliz viaje; los hawneses iban a dar un paseo a Trouville.

Soltaron las amarras; un gélido anuncio la partida; un estremecimiento sacudió el barco, mientras se oía en torno un rumor de agua removida.

Giraron las ruedas; detuviéronse y giraron de nuevo suavemente. Cuando el capitán dijo en el portavoz que le servía para dar sus órdenes a los de la máquina: «¡En marcha!», las ruedas comenzaron a girar con rapidez.

Nos apartábamos del muelle.

Los viajeros agitaban sus pañuelos, como si se despidiesen para América, y los amigos que se quedaban en tierra hacían otro tanto.

El sol de Julio caía sobre las sombrillas rojas, sobre los trajes claros, sobre los rostros alegres, sobre las aguas del Océano en calma. Cuando salimos del puerto, el vaporcito dió una vuelta rápida, encarándose con la costa lejana, entrevista vagamente a través de la bruma matinal.

A nuestra izquierda se abría la embocadura del Sena, de veinte metros de anchura. De trecho en trecho, grandes boyas indicaban los bancos arenosos y se distinguían a lo lejos las aguas dulces y cenagosas del río, que, no mezclándose con el agua salada, dibujaban grandes franjas amarillentas en la superficie verde y pura del mar.

En cuanto me veo en una embarcación siento la necesidad de pasear de arriba abajo, como un marino que hace guardia.

¿Por qué? Lo ignoro. Pero lo cierto es que, según mi costumbre, comencé a pasearme, procurando evitar encuentros con los viajeros.

Me llamaron. Volví la cabeza. Reconocí a un antiguo compañero, Enrique Sidoiné, al cual no había visto en diez años. Después de darnos un afectuoso apretón de manos, hablando de unas cosas y de otras, emprendimos nuevamente los paseos de oso enjaulado. Sin dejar de hablar, mirábamos las dos filas de viajeros sentados a uno y a otro lado del puente.

De pronto, Enrique dijo con verdadera expresión de rabia:

—Está lleno de ingleses. ¡Qué asco! En el vapor abundaban, en efecto, los ingleses. Los hombres, de pie, contemplaban con sus gemelos el horizonte con cierto empuje de importancia, que parecía decir: «¡Somos nosotros, los ingleses, los dueños del mar! ¡Bum! ¡Bum! ¡Bum! ¡Aquí estamos!»

Y todos los velos blancos que flotaban en sus sombreros parecían banderas desplegadas indicando su poder.

Las señoritas, cuyo calzado recordaba también las construcciones navadas de su patria, ceñían a su talle, de singular tesura, y a sus brazos delgados, sus chales multicolores, y sonreían vagamente al paisaje luminoso. Sus cabezitas lucían sombreros ingleses de forma extraña, y sobre su cuello, sus pobres cabelleras ensortijadas parecían culebrillas oscilantes.

Y las viejas, aún más estradas, abrían el vientro su mandíbula nacional, como si amenazaran al espacio con sus dientes amarillos y enormes.

Sentíase, pasando junto a ellas, olor de caucho y de élixir dentífrico.

Enrique repetía cada vez más colérico:

—¡Es un asco! ¿No se podría impedir que viniesen a Francia?

—¿Por qué los odias? Yo te aseguro que me son del todo indiferentes.

Enrique dijo:

—Sí, claro; como no te has casado con una inglesa... Pero yo me casé con una inglesa. Me detuve para reírme.

—¡Ah, demonio! Cuéntamelo. ¿Te hace infeliz?

—Mi amigo se encogió de hombros.

—Precisamente infeliz... No tanto.

—Entonces ella te ha... ¿Te ha engañado?

—Desgraciadamente, no. Eso me daría pretexto para el divorcio, librándome de sufrirla.

—No comprendo.

—¿No comprendes? ¡Claro! Pues bien, ella no hizo más cosa mala que hablar en francés. Oye, no tenía yo el menor deseo de casarme, cuando fui a pasar el verano a Etrepat, hace doce años. Nada más peligroso que las playas para los solteros. Las muchachas allí se hallan en su elemento. París favorece a las mujeres y los veraneos a las muchachas. Las expediciones en burro, los baños por la mañana, los almuerzos sobre la hierba; todo son provocaciones hacia el matrimonio.

Y, en verdad, no hay cosa más agradable que ver una criatura de diez y ocho Abridres correatando a través de los campos o cogiendo flores a la orilla de un camino. Conoci a una familia inglesa que vivía en el mismo hotel que yo; el padre se parecía a todos los ingleses y la madre a todas las inglesas.

Tenían dos hijos, dos muchachos huesudos, de esos que hacen desde la mañana hasta la noche violentos ejercicios, jugando con bolos, con mazas o con palas; tenían además dos hijas, la mayor flacucha, una verdadera inglesa disecada; la pequeña, una maravilla, rubia, con una cabeza verdaderamente celestial. Esas malditas inglesas cuando se proponen ser guapas lo son de verdad. Tenía los ojos azules, de un azul que parece impregnado en poesía, en esperanza, en ensueño, en todos los goces del mundo.

¡Qué horizontes abren a los delirios amorosos los ojos de una mujer como aquella! ¡Qué bien responden a las ansias eternas y confusas de nuestro corazón!

Preciso es confesar que los franceses adoramamos a las extranjeras. En cuanto vemos una rusa, una italiana, una española o una inglesa un poco bonita, nos enamoramos perdidamente.

Todo lo que viene de fuera nos entusiasma: los sombreros, los guantes, los fusiles y... las mujeres. Y en esto hacemos mal.

DEPORTES

BALOMPIE
Los catalanes son derrotados por una selección madrileña

Necesariamente, al comparar el desarrollo de los primeros minutos de juego con los del final del encuentro que ayer presenciáramos...

Una arrancada magnífica de ellos fué el comienzo del partido; pero esta fogosidad pronto nos demostraron que fué momentánea...

No hubo, pasados los primeros diez minutos, ni un solo momento que la puerta del Racing se viese comprometida seriamente.

Les faltaba una línea de medios, que además de cubrir y marcar a los contrincantes, colocasen precisamente los pases a sus delanteros...

La gran campaña que preparan todas nuestras Sociedades para el presente mes hará que nuestros pedestristas estén en situación de poder competir con verdadero éxito...

Una prueba de marcha
La agrupación excursionista Helios prepara para uno de los domingos de este mes un interesante concurso de marcha...

Montesinos es seguramente el jugador más completo que ayer presentó el Deportivo Español...

El empeño del Racing Club de presentar un equipo completísimo desfavorece a su verdadero once...

De lo mejor del Racing Club, Caballero, que despreciando las amenazas supo distribuir muy bien el juego...

La formación de los equipos fué: Real Club Deportivo Español: Ventura-Amadeo, Montesinos-Rubio, Caicedo, Guillermo-Torres...

La Real Sociedad gana a la Casa Pia
Ayer tarde se jugó un partido de balompié entre la Real Sociedad de San Sebastián y el equipo Casa Pia...

La excursión a Suramérica
D. Carlos Arniches ha aceptado el ofrecimiento de D. Mariano Hermoso, entusiasta organizador de esta excursión...

Pequeñas noticias
El Racing Club, de Santander, ha ganado al Recreativo de Huelva por dos a uno.

Como ya hemos anunciado, el Athletic Club y el Racing Club marcharán a Sevilla y Tarrasa...

ATLETISMO
Las pruebas pedestres de este mes
Además de la carrera infantil organizada por la Agrupación Deportiva Ferroviaria...

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

campo, de cuya organización se cuidará la Sociedad Gimnástica Española...

En él se disputarán los equipos de las diferentes Sociedades el trofeo «Arzú-Galán»...

La gran campaña que preparan todas nuestras Sociedades para el presente mes hará que nuestros pedestristas estén en situación de poder competir con verdadero éxito...

Una prueba de marcha
La agrupación excursionista Helios prepara para uno de los domingos de este mes un interesante concurso de marcha...

Montesinos es seguramente el jugador más completo que ayer presentó el Deportivo Español...

El empeño del Racing Club de presentar un equipo completísimo desfavorece a su verdadero once...

De lo mejor del Racing Club, Caballero, que despreciando las amenazas supo distribuir muy bien el juego...

La formación de los equipos fué: Real Club Deportivo Español: Ventura-Amadeo, Montesinos-Rubio, Caicedo, Guillermo-Torres...

La Real Sociedad gana a la Casa Pia
Ayer tarde se jugó un partido de balompié entre la Real Sociedad de San Sebastián y el equipo Casa Pia...

La excursión a Suramérica
D. Carlos Arniches ha aceptado el ofrecimiento de D. Mariano Hermoso, entusiasta organizador de esta excursión...

Pequeñas noticias
El Racing Club, de Santander, ha ganado al Recreativo de Huelva por dos a uno.

Como ya hemos anunciado, el Athletic Club y el Racing Club marcharán a Sevilla y Tarrasa...

ATLETISMO
Las pruebas pedestres de este mes
Además de la carrera infantil organizada por la Agrupación Deportiva Ferroviaria...

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

Se ha padeído algún error en la publicación de los señores magistrados que componen el Tribunal de actas.

TEATRO IDEAL ROSALES

Vencidas todas las dificultades de maquinaria HOY DOMINGO

se celebrará definitivamente la inauguración de este TEATRO con el siguiente programa:

Tarde: a las cinco y media, estreno de la revista

¡CHOFER... A ROSALES!

Noche: a las diez y cuarto, ¡CHOFER... A ROSALES!

Los billetes de las funciones suspendidas ayer sábado son válidos para las de hoy domingo.

DE BARCELONA

Varias detenciones y hallazgo de explosivos

Barcelona, 1.—En la Jefatura superior de Policía han comunicado lo siguiente:

«En la noche de ayer fué detenido por los guardias en la Vía Diagonal un individuo que se dio a la fuga, siendo necesario hacerle doce disparos para conseguir detenerle de nuevo.»

Resultó llamarse Antonio Rueda Andreu, de treinta y dos años, soltero, ayudante de forjador, natural de Puerto de San Gines (Murcia).

Registrado por los guardias que efectuaron su detención se le encontró en uno de los bolsillos de la americana una bomba de las llamadas de paja y que el detenido manifestó que pensaba arrojar a un individuo del Sindicato libre que habla amenazado a un amigo suyo apellidado Mano.

También se le encontró un cargador con nueve cápsulas y un tubo de cristal, con rosca de metal, conteniendo el líquido que habla de producir la explosión de la bomba.

El detenido manifestó que la bomba y efectos agresivos que le fueron encontrados se los habla facilitado su amigo Nano, así como las cápsulas y una pistola que le dió para defenderse en el caso de que fuera perseguido al colocar la bomba.

Afirmó que con este individuo se reunía en el «bar» Lapansa, situado en la Ronda de San Pablo.

Dijo también que en dicho «bar» se reunía con el Nano y otros sujetos, cuyos nombres y condición no quiso revelar.

Verificado un registro en el domicilio de Antonio Rueda se han encontrado municiones de explosivos, un revólver Smith, otro revólver con cuatro cápsulas y una pistola Star descargada.

De las averiguaciones realizadas por la Policía resulta que los otros amigos de Rueda, y que acompañaban a éste cuando se le encontró la bomba, se llaman Enrique Araçil Cortés y José Ubach Montagut.

Realizados varios registros, en el domicilio de Ubach se encontraron papeles y documentación pertenecientes al Sindicato único, y en el de Enrique Araçil una pistola automática, varias cuartillas revolucionarias y un retrato del gobernador civil, recortado de un periódico.

Como resultado de estas indagaciones se procedió a la detención de Araçil y Ubach, no efectuando la del Nano por no encontrarse en la dirección facilitada por sus compañeros, ni en el «bar» donde indicó Rueda se reunían. Continúan realizándose gestiones para su detención.

El detenido Antonio Rueda ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia y Araçil y Ubach han quedado a disposición del jefe superior de Policía.

Como consecuencia de estas detenciones se han realizado otros registros en los lugares donde se verificó la detención de Rueda, no habiendo sido hallada la pistola que, según el detenido, le entregó el individuo apellidado Nano y que dice Rueda llevaba sobre sí en el momento de la detención.

Otra detención
La Jefatura superior de Policía facilita la siguiente nota oficiosa:

«Ha sido detenido e ingresado en la Cárcel Celular, a disposición del gobernador civil, Pablo Sarrañá, empleado de la Compañía General de Tranvías de Barcelona en los talleres de Sarriá, al encontrarse con hojas clandestinas firmadas por el Comité del Sindicato único de transportes y que el detenido se disponía a repartir entre los empleados de la Compañía de ferrocarriles catalanes en la estación de la plaza de Cataluña.»

Este sujeto era uno de los que buscaba la Policía por considerársele un elemento muy activo y significativo del Sindicato único de transportes.

Un año de atentados sociales
Los periódicos de esta localidad publican hoy una curiosa estadística de los sumarios instruidos con motivo de sucesos sociales.

El total de causas instruidas—según dichas estadísticas—por los delitos mencionados asciende a 8.045, habiéndose dictado antes de procesamiento durante el año último contra 37 individuos.

El número de víctimas a consecuencia de los atentados durante el año de 1930 asciende a 70, y el total de los muertos desde que comenzaron los Sindicatos se eleva a 490.

¿Qué intenta la Federación Patronal?
El presidente de la Federación Patronal ha visitado esta mañana al alcalde de Barcelona, al gobernador civil y al jefe superior de Policía, al capitán general y a otras autoridades.

En todos los Centros oficiales ha celebrado largas conferencias con todas las autoridades a quienes ha visitado.

Explosión de un crisol
En la fábrica de vidrios de los Sres. Planell, situada en Sarriá, venían cometiéndose desde hace algunos días actos de sabotaje.

Ayer hizo explosión un crisol de cemento, y creyendo los patronos que se trataba de otro acto de sabotaje despidieron al delegado del Sindicato único.

Al tener conocimiento el personal de este despido, se declararon en huelga todos los operarios.

La elección de compromisarios
En el Salón de San Jorge, de la Diputación provincial, se ha constituido la Mesa de interventores para las elecciones de senadores del reino.

Han sido designados, como de más edad: D. Carlos Sonolleda y D. Vicente Liviana, de Cornellá, y como más jóvenes, el Sr. Figueras, de Monserrat, y D. Alberto Canals, de San A. de Hortons.

El acto comenzó a las diez de la mañana, terminando a las once menos cuarto.

La Liga regionalista ha obsequiado a los compromisarios con un banquete en el Parque. A las cuatro volverá a reunirse la Diputación para elegir la Mesa de compromisarios y se constituirá la Mesa definitiva.

La situación bancaria
La situación, en lo que se refiere a la crisis bancaria, no ofrece ninguna variación con relación a los días anteriores, sino es otra que considerase restablecida la calma y haber desaparecido el pánico que se inició en el público.

Esta tarde ha regresado a Madrid el delegado del Gobierno, Sr. Casmaño.

La renovación de los vencimientos fin de mes de los efectos del Banco de Barcelona parece que se ha resuelto con una fórmula que permite el redescuento por el Banco de España.

Circuló ayer el rumor de que el lunes abriría de nuevo el Banco de Barcelona sus puertas; pero ha sido desmentido. No puede ser que el Banco reanude sus trabajos en fechas tan próximas, por las dificultades existentes, que consisten en las inmovilizaciones, y supone tarea larga y pesada.

157 obreros despedidos
En Badalona continúan haciéndose despidos de personal en las fábricas.

Al cobrar sus jornales 157 obreros de la Casa Andreu recibieron la noticia de que por falta de trabajo quedaban despedidos; otro tanto ha sucedido en otras fábricas de menor importancia.

Se recogen dos bombas
La Inspección del puerto ha comunicado a la Jefatura Superior de Policía que el niño Juan López Salvador habla recogido en un cercado existente entre el muelle de España y la plaza de Colón dos bombas, una de ellas hallada en un vagón del ferrocarril y otra junto a un rollo de aros de hierro.

Los explosivos quedaron en la inspección del puerto.

Dos militares atropellados
En la estación de Rajadell, un cabo del segundo regimiento de Ferrocarriles que presta servicio de guarda-agujas fué atropellado por un tren quedando muerto.

En la calle de Balmes, el tren de Sarriá atropelló a un artillero que pasó gravemente herido al Hospital Militar.

Los teatros

ROMEA
Antoñita Torres y otros debuts

Ayer hubo en ROMEA renovación de cartel. Debutaron Lucía, Campasola, Milasa Chokichi y la bella bailarina Antoñita Torres.

La señorita Torres, puesta ya a la cabeza de las bailarinas de primera fila, obtuvo el éxito que se merece su arte, su elegancia y su hermosura.

Interpretó los mejores de sus bailes, y allí estaría bailando si los aplausos del público significan deseos de repetición de números.

A. A.

Robo de doce mil pesetas

Sevilla, 1.—En las oficinas de la Casa consignataria de buques de los Sres. Baquera, Kurche y Martín, situada en la calle del Almirante Lobo, núm. 24, se cometió un robo de 12.000 pesetas.

Los ladrones se aprovecharon de que se hallaba abierta la puerta y se introdujeron en la casa, donde permanecieron escondidos hasta que salieron los empleados.

La Policía detuvo a Federico Von Sors, de nacionalidad alemana, que prestaba sus servicios en la citada casa consignataria.

El detenido confesó que habla facilitado la entrada a otro compañero belga, y que éste fué quien efectuó el robo y huyó de Sevilla.

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE LA MADERA (Sección de carpinteros de taller).—Se comunica a todos los compañeros que los días de secretaría son lunes y viernes, de ocho a diez de la noche.—El Comité.

FERROVIARIOS.—Se convoca al personal ferroviario de la sección de Madrid, del Sindicato Madrid a Zaragoza y a Alicante, a una reunión que tendrá lugar los días 3 y 4 del corriente, en el Circolo Socialista del Sur, a las ocho de su noche, para discutir la reforma de la organización y al propio tiempo del destino que se ha de dar al fondo de socorro.—El secretario, Fernando Martínez.

Porque yo creo que lo que nos interesa más en las exóticas es el defecto de pronunciación. En cuanto una mujer habla mal nuestro idioma nos agrada; si se equivoca una vez en cada frase, nos cautiva, y si chaburra de un modo ininteligible, nos enloquece.

Mi inglesa Kate hablaba de un modo inverosímil. Yo no entendía una sola palabra los primeros días; luego acabé por enamorarme como un tonto de aquella jerguza cómica y alegre.

Todos los conceptos estropeados, ridículos y estrambóticos, en sus labios tomaban una expresión deliciosa. Por las noches, en las terrazas del Casino, sosteníamos conversaciones verdaderamente charadísticas y enigmáticas.

Me casé, adorándola con locura, como se adora un ensueño. Los verdaderos amantes adoran un ensueño que se les presenta en forma de mujer.

Mi terrible, mi única desgracia, fué dar a Kate un profesor de francés. Mientras ella martirizaba el Diccionario y tenía en un potro la gramática, me ilusioné.

Hablando con dificultad, me descubría la gracia encantadora de su ser, la elegancia incomparable de su figura. Me la imaginaba como una maravillosa joya viviente, como una muñeca de carne, formada por mis caricias y que sabía decir apenas lo que le gustaba, lanzar exclamaciones atractivas y expresar coquetamente, a fuerza de ser incomprendible, sensaciones y emociones poco complicadas.

Parecía un juguete de esos que dicen «papá» y «mamá» y pronuncian «baaba» y «baamban».

Cómo podría yo suponer que... Ahora, tampoco habla muy bien que digamos; pero se la comprende sin dificultad; la comprendo ya demasiado.

Abra mi muñeca y sé lo que tiene dentro, amigo mío. ¡Qué lástima!

Tú no conoces las opiniones, las ideas, las teorías de un inglesa bien educada, a la cual no se le puede reprochar lo más mínimo, y que repite constantemente, a todas horas, las frases de un Diccionario de la conversación escrito para los colegios.

Recuerda «las sorpresas» del cotillón, esos paquetitos preciosos y dorados que guardan execrables confites. Yo tuve una en mi mano y rasgué la envoltura, quise probar lo que habla dentro, y me desagradó tanto, que ahora se me revuelve el estómago sólo de ver a los ingleses.

¿Me habré casado con una cotorra, a la cual enseñará un poco de francés una institutriz inglesa?

Divisábamos ya el puerto de Trouville, muy animado. Yo dije: —¿Dónde tienes a tu mujer?

Y me contestó: —La llevé a Eretat. —Y tú, ¿qué proyectas? —Distraerme un poco en Trouville. Y después de un silencio, añadió: —No puedes imaginarte hasta qué punto resultan insoportables ciertas mujeres.

GUY DE MAUPASSANT

Majestic Club

FERRAZ, 60 :: TELÉFONO 10-08 J. Restaurant de nuit. Dos orquestas. The supertango. Servicio de automoviles desde Maxim's, Alcalá, 17, a Majestic-Club y viceversa

DE SOCIEDAD

La condesa de Xiquena

Repentinamente falleció ayer en Madrid la condesa viuda de Xiquena.

La muerte de la respetable dama será muy sentida en la alta sociedad madrileña. Reciban sus hijos nuestro sincero pésame.

BIBLIOGRAFIA

DISCIPLINA DE LOS NERVIOS Y RÉGIMEN DE SALUD MENTAL por el doctor FERNANDEZ SANZ; 5 pesetas. Librerías de Rubiños, Preciados, 23, y de Beltrán, Príncipe, 16.

LOS HUMILDES

Los guardas de jardines

Hace unos días pedíamos al alcalde que tuviese compasión de los guardas de parques y jardines, ordenando se les facilitase leña en estas crudas noches de invierno.

Pero se nos olvidó señalar un caso de verdadera crueldad. Los guardas que prestan servicio de noche en los pardiños de la Puerta de Alcalá, plaza de la Encarnación, plaza de las Comendadoras, plaza de Salamanca y Glorieta de Quevedo «no tienen garita ni sitio donde refugiarse» en estas noches de frío, agua y nieve.

Esto es sencillamente inhumano y tenemos la seguridad de que el conde de Limpías dispondrá que en el acto se coloquen en dichos puntos garitas o kioscos donde puedan guardarse esos desgraciados y se facilite leña o carbón con que calentarse.

Además, los guardas de noche prestan servicio desde las siete de la tarde a las siete de la mañana, o sean doce horas, y sólo descansan un día cada quince. De modo que para estos empleados no rige la jornada de ocho horas ni el descanso semanal, y todo por un jornal ridículo.

Es preciso que se ponga término a esto y confiemos en la rectitud del alcalde para que así lo haga.

2009 Ministerio de Cultura

Ayuntamiento

LA SESION DEL VIERNES

A las once abrió la sesión el conde de Lempia.

Sin discusión alguna se aprobó la moción de la alcaldía, de conformidad con la Junta de tenientes de alcalde, proponiendo se sobreesca con toda clase de pronunciamientos favorables para el teniente de alcalde del distrito de la Universidad el expediente incoado a su instancia respecto a recaudación para festejos con motivo de la verbera de la calle de la Princesa.

Se acordó que el Concejo se persone, como coadyuvante de la Administración en el recurso entablado ante el Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo por la Asociación gremial de dueños de coches de plaza, contra providencia gubernativa que confirmó acuerdo de la Junta municipal declarando libre la industria de carruajes de plaza.

Se aprueban sin discusión diversos asuntos del orden del día y pasa a estudio de la Comisión correspondiente una propuesta del Sr. Ruimonte sobre aumento de sueldos para el próximo presupuesto al Cuerpo de la Guardia municipal y equiparación en cuanto a jubilaciones a los empleados administrativos.

El Sr. Silva formuló unas objeciones al dictamen en que se determina que los funcionarios municipales jubilados deben cesar en el servicio activo desde el día siguiente al en que se acuerde la jubilación.

Por la Comisión le contesta el Sr. Marcos, aprobándose la propuesta con la modificación de que se jubile a los funcionarios que pertenecían al Concejo el año 1911, a los setenta años, y a los sesenta y siete a los que han ingresado con posterioridad a tal fecha.

Ruegos y preguntas

Pide el Sr. Cordero se suspenda la construcción de un Centro de recreo que se está edificando en la calle de Medina Celi.

También dice que no está resuelto el conflicto del pan, a pesar de las afirmaciones del alcalde y el gobernador.

El Sr. García Cernuda habla de las estaciones ozonizadoras, en las que ya el público no tiene confianza, y pregunta si los empleados han cumplido con su deber.

Se lamenta asimismo del estado verdaderamente vergonzoso en que se encuentran las calles.

Le contesta el alcalde que el Sr. Vinuesa podrá contestarle respecto del primer punto, puesto que fué el encargado de instruir un expediente a dicho personal.

Hablando de la epidemia tifoidea dice que sólo se trata de una pequeña alteración de la salud pública, y asegura que la sanidad es perfecta, como lo demuestra el hecho de que se le hayan lamentado los representantes de la Empresa de Pompas fúnebres, que le han expuesto que la Sociedad iba a dar en quiebra porque no se moría nadie. (Risas.)

Respecto a la situación de las calles dice que no puede ser evitarla en razón a no estar cuajadas las aceras de cemento y losa y tener tierra, que es foco permanente de suciedad, y manifiesta que ha tomado las medidas convenientes para la mayor eficacia del servicio de limpiezas.

El Sr. García Cernuda rectifica expresando que no quiere hacer recaer sobre el alcalde la culpa de la epidemia de tifus, significando además que de una familia amiga suya ha muerto de tal enfermedad una chica de diez y nueve años por toma de agua del viaje antiguo de la Castellana, que reconoció una eminencia médica, comprobando tenía los bacilos de la infección hídrica.

Pide se exijan responsabilidades a quienes por su impericia o negligencia en el cumplimiento de su deber hayan dado origen a la epidemia e insiste en que es lamentable la situación de las calles.

El señor conde de Limpia, al contestarle nuevamente, alude a la carencia del material preciso y del personal suficiente para que todo se encuentre debidamente atendido.

El Sr. Maura, delegado del servicio de limpiezas, expone que para las estaciones ozonizadoras se necesitaban individuos que estuviesen capacitados técnicamente para ello, y sin embargo se emplearon para la realización del servicio que comprenden personal incompetente y que no contaba con otro mérito que el de ser protegidos de algunos alcaldes.

Intervienen los Sres. Baeza y Silva, suscitándose entre ellos un vivo incidente.

Siguen hablando de estos asuntos varios concejales, y el Sr. Silva dice que el ministerio de Hacienda tiene contraídas algunas deudas con el Ayuntamiento, y ruega al alcalde que no olvide el asunto.

El alcalde se lamenta de que es una falta de consideración hacer ciertas preguntas sin prevenirlas.

Y se levanta la sesión a las dos.

Escuelas y maestros

Protesta contra un traslado

Recibimos una carta firmada por muchos maestros de la provincia de Almería, protestando contra el traslado que se intenta hacer del inspector de Primera enseñanza, D. Miguel Moreno, quien, dicen nuestros comunicantes, durante un cuarto de siglo ha seguido una actuación acertada y beneficiosa para la enseñanza.

No conocemos bien este asunto y bueno fuera que se hiciera público; pero acogemos con simpatía la protesta y pedimos, en bien de la enseñanza, la inamovilidad de los inspectores, único medio de evitar estas injusticias.

Las nóminas de los maestros

Nos dicen de Alicante que reina gran disgusto entre los maestros nacionales porque todavía no se les ha abonado la mensualidad anterior.

Es el mismo caso de Bilbao, Asturias y otras provincias, y, como entonces, rogamos al señor ministro evite estas injusticias que

tanto perjudican los intereses de los maestros.

Información oficial

Se concede excedencia a D. Pedro Pérez, maestro de Salavina (Barcelona); a doña Ana Salort, de Santiago (Murcia); a doña Ana Badía, de Altes (Lérida); a doña Antonia Martín, de Espronceda (Navarra); a doña Ramona Llovera, de Escarola (Lérida), y a D. Emilio García, de Valsalabroso (Salamanca).

—Se nombra director interino de la graduada de niños de Arbucias (Gerona), a don Pablo Rosom.

—Se dan las gracias de real orden a don Adolfo Martín y a doña María Román, maestros de Torrecilla de la Orden (Valladolid).

—Se aprueban permutas de cargos entre doña Ascensión Rodríguez, maestra de Moada, y doña Luisa Mancero, de Valladares (Pontevedra); D. Salvador Otero, de Pajares, y D. Vicente Puerta, de Donjimeno (Ávila); D. Pascual A. Andina, de Bilbao, y D. Francisco Altamir, de Ablitas (Navarra), y D. David Gago, de Villaverde (Oviedo), y D. José Fuentes, de Villajuz (Palencia).

Los derechos de Aduanas en oro

La «Gaceta» de ayer publicó una real orden del ministro de Hacienda en que dispone que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Enero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de 47,38 por 100.

NOTICIAS

Asamblea de catedráticos

La reunión preparatoria de la asamblea de catedráticos de Institutos se celebrará el día 3 de Enero en el Instituto del Cardenal Cisneros, a las cuatro de la tarde.

Ateneo de Madrid

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, dará D. Leopoldo Torres Balbás una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Artes plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «La destrucción de nuestros monumentos. De cómo desaparecen los palacios de la antigua nobleza castellana». Con proyecciones.

A las seis y media (en la catedral pequeña), D. Paulino A. Laviada comenzará su curso sobre «Nuevo régimen de Economía social».

La matrícula para este curso es gratuita, y puede hacerse en la secretaría del Ateneo (Prado, núm. 21) todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

Con esta fecha se inaugura una Exposición de pintura de D. Cristóbal Ruiz, que podrá visitarse de cinco a ocho de la tarde.

Unión de Funcionarios

Hoy domingo, a las once de la mañana y en el Instituto del Cardenal Cisneros, celebrarán los asociados de esta entidad, solicitada por los mismos, la asamblea extraordinaria con el fin de tratar y pedir, si así se acuerda, a los Poderes públicos una paga extraordinaria. Se ruega a todos los asociados su puntual asistencia.

Cultos evangélicos

Hoy domingo, solemnes cultos con predicación, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de calle de Beneficencia.

Banquete a D. Rafael Salillas

El próximo domingo, día 9, a la una de la tarde, se celebrará en la Casa del Pueblo Radical el banquete en honor del Sr. Salillas.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de 10 pesetas, en los Casinos republicanos, Atocha, 68, y Corredora Baja, 20, en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24.

*

El dueño de la lanería de la calle Mayor, 38, P. LA ROSA, desea a sus clientes y amigos feliz Año Nuevo.

*

Debido al cambio de dueño de la finca, y ocupar éste el local donde se hallaba instalado el Despacho central en Madrid de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que a partir del 1 de Enero de 1921, provisionalmente y mientras encuentra local adecuado, el Despacho central quedará instalado en la casa de D. Pedro Fluiter, Alcalá, número 10, donde continuará prestando el servicio de viajeros, equipajes y gran velocidad con la estación de Madrid Delicias.

La firma de ayer

Gobernación.—Promoviendo a inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Hermán Izquierdo y Regúlez.

Idem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a don Miguel Lara y Herrera.

Nombrando, por traslación, jefe de Administración civil de tercera clase en este ministerio al de igual clase D. Leonardo del Saz Orozco, delegado del Gobierno en Mahón.

La Facultad de Medicina

Construcción de un edificio

La «Gaceta» publica el siguiente decreto del ministerio de Hacienda:

Artículo primero. Se autoriza al ministro de Instrucción pública para construir un edificio con destino a Facultad de Medicina y Hospital Clínico en esta corte, en la finca denominada La Moncloa.

Art. segundo. Los terrenos que se dedican para este objeto son tres parcelas de ocho hectáreas próximamente, señaladas en el pla-

no autorizado por el director de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos en 12 de Enero de 1919, y lindando con el antiguo solar de María Cristina y el Cerro del Pimiento, y separadas por la alambrada del Campo de demostración de la Granja del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

Art. tercero. Por el ministerio de Hacienda se adoptarán las disposiciones convenientes para la inmediata entrega de los referidos terrenos al de Instrucción pública.

Art. cuarto. Del presente decreto se dará cuenta a las Cortes.

Correo de teatros

COMEDIA.—Un estreno de Paul Bourget. —Está en ensayo en el teatro de la Comedia, y se estrenará en la noche del próximo viernes, 7 de los corrientes, la admirable comedia de Bourget titulada *Monique*.

Esta comedia, después de su reciente estreno en París con éxito clamoroso, es considerada universalmente como una de las obras maestras del teatro contemporáneo.

Monique ha sido traducida por Ignacio Alberti, y aparecerá en los carteles con el título de *La Gorriona*.

Para el estreno se despachan localidades en contaduría.

ESLAVA.—El éxito sin precedentes de la preciosa y divertidísima comedia de los señores Arniches y Abati *No te ofendas, Beatriz*, aumenta en cada nueva representación. Tal puede decirse del entusiasmo del público ante la maravillosa labor de su actriz predilecta, Catalina Bárcena.

No te ofendas, Beatriz, sigue representándose tarde y noche, a las seis y a las diez y cuarto, con el teatro rebosando.

Se despacha en contaduría.

COLISEO IMPERIAL.—Con grandes llenos sigue representándose en el lindo teatro de la Concepción Jerónima el juguete cómico *La República de la broma*, que ha constituido un gran éxito de risa y un triunfo para los artistas que lo interpretan.

Hoy domingo se pondrá en escena en las secciones de las seis y media y las diez y media. A las cuatro, *La señorita está loca*.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Hoy domingo se proyectarán en estos concurridos salones magníficos programas, en los que figuran grandiosos estrenos de excelentes producciones. A las cuatro y media, proyección completa de la magna obra de Victor Hugo *Los miserables* (primera, segunda y tercera época).—A las seis y media, sensacional estreno, *Esposa calumniada* (sentimental drama, por la bella artista Priscila Dean); otro monumental estreno: *Mi mujer, artista de cine* (graciosa comedia alemana 1920, por la simpática artista Ossi Oswald), y la desternillante película cómica, por el simpático Harold, titulada *Industria de rendimiento*.—A las diez de la noche, *Los miserables* (completos) y *Mi mujer, artista de cine*.

Mañana, quinto lunes de gran moda (abono benéfico), a las cinco y media de la tarde, en el que se proyectará, como siempre, un selectísimo programa.

EL HIJO DE LA NOCHE.—Mañana lunes empieza a proyectarse en el Cinema X (Noviciado), la primera jornada de la formidable serie en seis, de cuatro partes, cuyo título encabeza estas líneas, en unión de las geniales comedias *La señorita del 19* (por Frank Moys) y *La condesa Dody* (interpretación de Pola Negri).

Bajan los gabanes

De capa, los de 150 pesetas, a 120.
De media capa, los de 140, a 110.
Entallados primera, los de 170, a 140.
Idem segunda, los de 150, a 120.
Idem tercera, los de 130, a 100.
Salíamos una clase especial a 70 pesetas. Igualamos salíamos 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero desde 30 ptas. a 150 Capitas de niños, desde 11 pesetas.
Notas.—No os hijéis en la calle; fijaos en los figurines. No os dé vergüenza venir a la calle de Toledo.

ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva)
Teléfono 43-77 M.

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vendo a precios baratísimos. Compró alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

LEÑA para baratas para industrias y calefacciones, por carros, a 85 céntimos. arroba HUERTAS, 16 y 18

OCURRENCIAS

—Querido Ruperto... ¡Tú por Santander!
—Sí, chico. Me he casado y he venido en viaje de novios.
—Pero, ¿y tu mujer?
—En Madrid, al frente del establecimiento. No le podemos dejar. En cuanto llegue yo, viajará ella.
*
—Hoy debes pasar el cepillo de las Animas antes del sermón.
—¿Por qué, padre Facundo?
—Porque voy a predicar recomendando la economía.
*
—¿En qué se parece una máquina mecánica a un drama de Echegaray?
—En que impresiona.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—El Santísimo Nombre de Jesús; Santos Isidoro, obispo; Argeo, Narciso y Marcelino, mártires; Macario, abad, confesores, y la Venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y

“Los Poetas,”

por la tarde, ejercicio, procesa y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de San Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo o de los Angeles en su parroquia.

Santos de mañana.—Santos Antero, Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Daniel y Florencio, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia pontificia, donde continúa la novena al Niño Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Llamero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro o de las Escuelas Pías en San Antonio Abad y San Fernando.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro, Sigfredo.

ESPAÑOL.—A las seis, La Cenicienta.—A las diez, Pido la palabra y Los intereses creados.

PRINCESA.—A las cinco y media, Tortosa y Soler y La buena crianza o Tratado de urbanidad.—A las diez, El negocio es el negocio.

COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, San Pérez.

LARA.—A las seis, La reina de la ópera y Pilar Alonso.—A las diez, Las cacatúas y Pilar Alonso.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las cinco y media, Como el humo. A las diez, Como el humo.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—A las cinco y media y a las diez, Fi Fi.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Damasco.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media Así predicaba Diego.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, La duquesa del bal Tabarin.—A las seis y media y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, La señorita está loca.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma y Alondra.

COMICO.—A las cuatro, La dama del palco, Llévame al Metro, mamá, y Modistillas y perdigones.—A las seis y media, Mi sobrino Fernando.—A las diez y cuarto, Colilla IV y Modistillas y perdigones.

NOVEDADES.—A las cuatro, El secreto de la Cibele y La tragedia de Pierrot.—A las seis y cuarto, La madrastra.—A las siete y cuarto, Del Sacro Monte.—A las nueve y media, El refajo amarillo.—A las once y tres cuartos, La millonaria.

MARTIN.—A las cuatro, La alegre trompetería y Las corsarias.—A las seis y media, Retolondrón y La calda de la tarde.—A las diez y media, Las corsarias y La calda de la tarde.

CERVANTES.—A las cuatro y a las once y media, La corte de Faraón.—A las cinco, El día de Reyes.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y cuarto, El cabo primero.

LATINA.—A las cuatro, Así en la tierra.—A las seis y media, La Dolores.—A las diez y cuarto, ¡Que viene mi marido!

IDEAL ROSALES.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, ¡Chofer... a Rosales!

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Exito inmenso de Mikasa Chokichi, Antonita Torres y Pastora Imperio.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y variedades.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y tres cuartos.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Variedades. Lina Coello (canciones), Rodreski (músicos), Manolita Heliet (bailes), Bros Wills (acrobacias), debut Margarita Gracil (bailes), atracción Adria Rodi (canciones).

PRIMERA SECCION.—A las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Variedades. Lina Coello, Rodreski, Bros Wills, Amparito Medina (despedida).—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Variedades. Lina Coello, Rodreski, Manolita Heliet, Bros Wills, Amparito Medina (despedida), atracción Adria Rodi.—Noche, tercera sección, a las diez, el mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez. Películas. Carmelita López, Freya, Eloísa Carbonel y Negris con Antonio Hernández y Donnini (éxito colosal).

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias, Primera sección, a las cuatro, programa Ajuria, Cómo aman los hombres, Charlot y la Policía y Blanca Nieve.—A las seis y cuarto y a las diez, cinematógrafo y la Catedral de las Variedades. Exitos de Bella Emilia y Lolita Baldo.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito inmenso del sexteto Berki.—Variadas y selectas secciones.—Tarde, a las tres y cuarenta y cinco,

PUBLICAN ESTA SEMANA «EL CUERVO» Y OTROS POEMAS DE EDGAR ALLAN POE.—30 CENTIMOS

a las cinco y a las seis y media; noche, a las diez. La gota de rocío (comiquísima), El velo de la protección (éxito de Norma Talmadge), Las trepadoras (cuatro partes, bellísima), La pata del mirlo (muy graciosa), estreno La torre de las joyas (delicada creación de Corina Griffith).—Noche, a las diez, gran programa.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Una bala perdida (por Tom Moore), La muchacha de ojos grises (por Carmen Jewell), El velo de protección (por Norma Talmadge), Las trepadoras (estreno, por Corinne Griffith), La gota de rocío (por Tomasin) y otras.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Hoy domingo, de cuatro a ocho y media de la tarde gran baile popular con banda y orquesta.—Noche, de diez a tres, gran souper tango.

PARA MAÑANA

REAL.—A las nueve, La Gioconda.

ESPAÑOL.—A las diez, Amor que vence al amor y La leyenda del tigre.

PRINCESA.—A las diez, La casa cercada.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo, La sangre llama a la sangre, Fatty, sheriff, y Demasiados millones.—A las diez y cuarto, San Pérez.

LARA.—A las seis, Cristobalón y Pilar Alonso.—A las diez y media, Las cacatúas y Pilar Alonso.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las diez, Como el humo.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—A las seis, La misma cara y Fi Fi.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Damasco.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Alfonso XII, 13.—A las diez y cuarto, Así predicaba Diego.

REINA VICTORIA.—A las seis, La duquesa del bal Tabarin.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma y Alondra.

COMICO.—A las seis y media, La dama del palco, Llévame al Metro, mamá, y Colilla IV y Modistillas y perdigones.

NOVEDADES.—A las seis, El refajo amarillo.—A las nueve y media, El secreto de la Cibele.—A las diez y tres cuartos, Del Sacro Monte.—A las once y tres cuartos, La millonaria.

MARTIN.—A las seis, Retolondrón.—A las siete y cuarto, La carne flaca.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La calda de la tarde.

CERVANTES.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y cuarto, El cabo primero.—A las once y media, La corte de Faraón.

LATINA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, ¡Que viene mi marido!

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto, ¡Chofer... a Rosales!

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Exito inmenso de Mikasa Chokichi, Antonita Torres y Pastora Imperio.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y variedades.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y tres cuartos.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Variedades. Lina Coello (canciones), Rodreski (músicos), Manolita Heliet (bailes), Bros Wills (acrobacias), debut Margarita Gracil (bailes), atracción Adria Rodi (canciones).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez.—Películas. Pepita Monteseirín, Freya, Eloísa Carbonel y Negris con Antonio Hernández y Donnini (éxito enorme).

PRICE.—Cinematógrafo.—Espectáculo especial para familias.—A las seis de la tarde, La marca de fuego, Armas al hombro (por el auténtico Charlot) y La pobre rica (por Mary Pickford). Del programa Ajuria.—A las diez, cinematógrafo y la Catedral de las Variedades. Exitos de Bella Emilia y Lolita Baldo.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito inmenso del sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. Las trepadoras, El velo de la protección, La torre de las joyas y La pata del mirlo.

LA CÓMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

FOSFORATOL



Regenerador de la sangre
Da fuerza y salud
PEDIDLO EN LAS BUENAS FARMACIAS



TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS
LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA
CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION

PULMOSENUM BAILLY

Regenerador poderoso
de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales
Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés
Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche
En todas las Farmacias y Droguerías

Exigir el nombre PULMOSENUM BAILLY
15 Rue de Poissy PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

POLICIA

Academia FERNANDEZ LUNA
SAN COSME, 12, PRINCIPAL

ENSEÑANZA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La preparación es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio.

CENTRO de informaciones de todas clases, reservadas y particulares.

LIBROS DE GRAN EXITO

- JOSE TORAL
POEMAS EN PROSA.—4 pesetas
- LUIS DE OTEYZA
ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas
- M. ARANAZ CASTELLANOS
BEGUI EDER.—4 pesetas
- MIGUEL DE LA CUESTA
UN MUNDANO.—3,50 pesetas

EDITORIAL PUEYO
Arenal, 6, MADRID

Vendo casa rústica de utilidad y recreo cerca de Estación. G. DE RIVAS Y COMP. SERRANO, 37, PRINCIPAL. De once a una y de tres a seis. Sin corredores.

Capitalistas Se desean 60.000 pesetas al 8 por 100, garantía segunda hipoteca, casa Madrid.—G. DE RIVAS Y COMP. SERRANO, 37, PRINCIPAL. De once a una y de tres a cinco

REGALO El diez por ciento del importe de su compra en pieles, medias y calcetines. ALMACEN DE LA ESPADA, 9, PLAZA DEL PROGRESO, 9. ¡¡SOLO ESTE MES!!

Propaganda en la Prensa de España
Presupuestos gratis
**AGENCIA DE PUBLICIDAD
SALAS Y PORRERO**
Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M
MADRID

CATARROS - TOS

USAD LAS MARAVILLOSAS PASTILLA DEL

Doctor MARTHAL

Y DESAPARECERAN RAPIDAMENTE

LA AGENCIA CORTÉS

desea a los Sres. Anunciantes en general, y muy particularmente a los que la honran con sus órdenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado.

Valverde, 8, 1.º

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOR de LAS INTRACIAS.
Aceros, Misiones-Lafite, Paris.

La Prensa, Cramen, 18.

MADERAS

VICENTE PÉREZ MARTIN
Fábrica.—Almacenes.—Talleres de carpintería.
Molduras, entarimados, cajetines, cajas.
Paseo Martínez Campos, 3 y 5. Tel. J. 247. Madrid.

Anuncios para LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el
CENTRO GEOGRAFICO
Puerta del Sol, 6, principal derecha
MADRID

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual,
corta los retrasos y
supresiones así como
los dolores y cólicos
que suelen coincidir con las
épocas.



SALUD DE LAS SEÑORAS

TINTAS MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables calígrafos, ministerios, notarías, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y Alumbrados y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extrañas colasales, que anunciaban no tener rival en España.

VARIEDAD COMPLETA EN TINTAS PARA ESCRIBIR, FIJAS Y DE COPIAR, PARA TODOS LOS SISTEMAS DE PLUMA, MAQUINA Y TELEGRAFIA Poligráfica, para sacar copias a la gelatina y para sellos de goma y metal de todos colores.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA, TAMPONES NUEVOS, ENTINTADOS EN TODOS COLORES, PARA MAQUINA DE ESCRIBIR, A SEIS PESETAS SE DA TINTA A CINTAS DE MAQUINA USADAS A UNA PESETA, Y A TAMPONES USADOS, A TRES PESETAS.

Paquetes tinta en polvo para oficinas, fija y de copiar. Paquetes de tinta en polvo para escuelas. Tinta de estarcir para marcar cajas y sacos. Buenos descuentos al comercio. Pídanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

ADUANA, NUM. 27.—TELEFONO M. 32-38.—MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Teléfono
48-97 M

Redacción y Administración de
LA LIBERTAD
SACRAMENTO, 5

Teléfono
48-97 M

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

Detective Ortega. Informes de estudiantes ausentes de sus padres. Duque Alba, 16

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Reuma. Cúraso con Arenaria Rubra. Paquete, 1 peseta. Victoria, 8.

Antigripal Semarga cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda piano, alcobas, comedores, despachos, armarios, camas, silleros, percheros, máquina Singer. Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES

Alcoba para comerciante empleados. Calle Colón, 12, cuarto.

Alquil casa planta baja, almacén o industria. Paseo Delicias, 54. (Junto Canseco).

Vivienda pensionista cede gabinete caballero formal. Jacometrezo, 61, tercero.

Se cede hueco. Alejandra, número, 42.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores solicitan. Para ello bastará la presentación del recibo corriente.

Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido.

Ofrece persona con buenas garantías para cobrador u ordenanza. Ofertas por escrito: Serrano, 64, portería.

Señora viuda ofrece para señora de compañía, reparar costura o cosa análoga. Palma, 23, segundo derecha.

Matrimonio sin hijos ofrece para porteria de mujer casa peca vecindad. Razon: Ronda Atocha, 37, portería.

Ofrece guarda, sereno, tiendas, fábricas, talleres, oficinas, 27 años. Porteria, Santa Maria, 38.

Se ofrece joven instruido con conocimientos prácticos de contabilidad, teneduría de libros y mecanografía. Diríjase por escrito: Victor Correa, Paseo Extremadura, 18, segundo interior.

OFERTAS

Necesito aprendiz sastrer adelantada y aprendizas. Peñón, 9, segundo.

Faltan prófugos y sustitutos para África; pago más que nadie y doy 26 pesetas de socorro verdad. Cisto, 4, bajo.

Necesitanse ayudantes ro pa blanca. Razon: Rodas, 30

Necesitanse chauffeur para automóvil. Diríjase con referencias: Apartado 103.—Madrid.

Admitense sustitutos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios.—Calle del Angel, 9 y 11.

Sustitutos para Africa se admiten; premio, 1.250 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 8, primero (Cerrillo del Rastro).

Faltan sustitutos para Africa, paises, militares y prófugos; pago más que nadie y diez pesetas diarias.—Pelayo, 47, tercero.

La Hispano. Fábrica de Automóviles. Guadalajara. Se necesitan buenos obreros ajustadores, montadores y frezadores, bien retribuidos.

Falta buena oficial máquina medias, calcetines. Iúcar, 15, principal izquierda.

Planchadora. Necesita oficiales. Tahona Descalzas, 4, principal centro.

Sastre. Faltan aprendizas; labor todo año. Montería, número 40.

Deseo sustitutos Africa 1.200 pesetas premio, veinte pesetas socorro diario. Juanelo, 27, taberna.

Dependientes internos, mostrador y reparto, que sepan el oficio para almacén alcóholes, hacen falta. Oficinas Trafalgar, 19, segundo izquierda; de diez a cuatro.

Chico recados, falta. Barquillo, 23, farmacia.

Chico falta, recados. Serrano, 30, estanco.

Necesito oficiales y aprendizas ropa blanca.—García Paredes, 20.

COMADRONAS MANICURAS

Acreditada profesora partos, con honrazos reservados, buenos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 18.

Partos. Juana Molina.—Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialidad. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

COMPRAS

Compra mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Frascos vacios Fimol Busto, se pagan bien. Española, 10, laboratorio.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sífilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Mateos.

PONDENCIA CORRES-

Minuto. Felicidades. Sin notificación. ¿Qué hará sin mi encanto? ¿Cuanto te quiere? Tu Loquito.

ENSEÑANZAS

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8 sencillo. P. García.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuelas de preparaciones. Pez, 15.

Para aprender Caligrafía, Gramática, Cálculos, Contabilidad, Idiomas, Taquigrafía, señoritas y alumnos, clases tarde, noche. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, economía. San Andrés, 22.

Correos. Clases tarde y noche.—Academia Martín Pintado. Corredora Baja, 10, principal. (Internado.)

HUESPEDES

Se admiten huéspedes. Velarde, 6, segundo izquierda.

Admitense huéspedes, calle Santa Ana, 2, principal izquierda.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación. Eneas, Fominaya. Carlos III, número 3.

NODRIZAS

Nodriza primeriza, Madrid o fuera Amparo, 68, principal izquierda.

PRESTAMOS

Dinero por hipotecas, resguardos del Banco, automóviles y demás garantías.—Colocación de capitales para obtener grandes rentas. Centro Financiero, San Bartolomé, 4, principal.

Mil pesetas completamente garantizadas rentas dos diarias.—San Bartolomé, 4, principal.

SASTRES

Barriopedro. Sastrería americana. Contado y crédito. Montería, 3.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wiki es preferida por la mujer práctica para teñir en casa toda clase de prendas. Pídanlo en droguerías. Depósito central: Susillo y Compañía. Atocha, 139.—Madrid.

TRASPASOS

Traspaso cacharrería, verduras, vivienda barata.—Fernando Catóico, particular 7.

Se traspasa cacharrería económica. Sierpe, 1.

Traspaso tienda zapatería o local para otra industria. Palma, 73, Linares.

Ganga.—Traspaso hermosa tienda comestibles por no poder atenderla. S. Martín, 15 (Tetuán de las Victorias).

Taller mecánico recientemente instalado con varios tornos, fresadora Cincinnati, cepilladora un metro entrepuente etc. con local muy apropiado incluso para automóviles, se cedera en buenas condiciones. Si le interesa escriba: M. A. Valverde, 8, Anuncios.

VARIOS

Casamientos contraerán vivienda de 500.000 pesetas y señorías casi millonarias. Envíad sello. Apartado 298.

Pilas eléctricas. Gujjarro.—Construyó pilas y linternas eléctricas de todos tamaños. 38, Requemas (Puente Valdeleca), Madrid.

Matrimonio desea dos habitaciones sin muebles.—Razon: calle de Santa Bárbara, 4, comestibles.

Necesitase, con plazo devoción, 2.000 pesetas para negocio serio establecido, 30 duros mensuales de intereses, cobrables diaria o mensualmente. Propuestas por carta. Sr. Serrano. General Ricardos, 7, 2, izquierda.

VENTAS

Kiosco vengo barato, céntrico; razon: Mendizábal, 37, cacharrería.

Familiares, tarjones, jardines, claros, quij, toad.—Ronda Toledo, 18, bazar.

Gabinos, gabardinas, impermeables, alhajas, relojes, gramófonos y discos, compra y venta. Colón, 15.

Incubadora eléctrica cien huevos. Prim, 27 (Tetuán Victorias).

Máquinas para barrer alfombras. Escobas francesas, cepillos de raiz y de coco para alfombras y tapices. Castells, única casa. Plaza Herradores, 12. Teléfono M 18-28.

Baja de precios. Bombillas de 50 bujías, 1,25; vajillas, objetos para regalo, aparatos eléctricos, enormes rebajas.—Ucedo, Mayor, 48.

Bureau nuevo, económico, vende particular. Cadarzo, 17, ebannería.

Ocasión. Dos bicicletas semi nuevas. Pacifico, 7, tramitamos.